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1. Uvod 

Charakteristika a význam slova ,,sport" již v dnešní době není tak jednoduchá, jak tomu 

bývalo v časech minulých. Dříve se pod tímto termínem ukrývala pouze činnost člověka 

označující specifickou tělesnou aktivitu. V dnešním světě by tato charakteristika jen těžko 

obstála. Sport se stal opravdovým fenoménem dnešní doby. Sport je dnes brán jako 

společenský a ekonomický jev stále narůstajícího významu a má nepostradatelný vliv na 

rozvoj celé naší společnosti. Lidé téměř všech věkových skupin a společenských vrstev 

podléhají kouzlu sportu a většina z nich jej také aktivně provozuje. Pravidelným 

provozováním sportu se v každém člověku vytvářejí důležité hodnoty - týmový duch, 

solidarita, tolerance a neméně důležitý smysl pro fair play. Všechny tyto vlastnosti pak 

přispívají k osobnímu porozumění a naplnění. 

V přiměřené míře přispívá pohybová aktivita k podpoře zdraví a délky lidského života. 

V tomto směru je lze pohyb jen těžko kompenzovat jiným způsobem. Významná je úloha 

tělovýchovy a sportu pro usměrnění agresivity, rozvoje sociálního vědomí a etického kodexu 

člověka, zejména v jeho dětství a mládí. Aktivní způsob života patří mezi nejdůležitější 

a nejefektivnější součásti prevence drogové závislosti, alkoholismu, kriminality a dalších 

negativních sociálních jevů. Mnohým zdravotně postiženým občanům nemalou měrou 

napomáhá v jejich integraci do společnosti. Sport kromě upevňování zdraví plní funkci 

výchovnou a hraje roli společenskou, kulturní a rekreační. 

S vývojem společnosti a zvláště pak z pohledu široké veřejnosti se podoba sportu neustále 

mění a vyvíjí. Především v posledních desetiletích došlo v oblasti sportu k významným 

změnám. Některé sportovní hry a sportovní disciplíny ustupují do pozadí a vytvářejí větší 

prostor pro nově vznikající sportovní odvětví, která se ve stále větší míře dostávají do pole 

zájmu veřejnosti. Dochází také ke změnám pravidel a regulí tradičních, veřejností velmi 

oblíbených sportů za účelem dalšího zvýšení jejich divácké atraktivity a sledovanosti. Význam 

těchto změn má především ekonomický a obchodní charakter. Samotnému sportu tyto 

ekonomicky založené inovace většinou žádné výrazné zlepšení nepřinesou a v některých 

případech tomu může být i naopak. 
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Nesmí se však zapomínat na to, že sport je i přínosem pro státní ekonomiku. Díky daňové 

soustavě a následnému odvodu daní ze sportovního průmyslu a služeb získává dnes stát zpět 

do státního rozpočtu významnou část finančních prostředků. Bez významu není ani vliv 

sportovního průmyslu, služeb a organizací na počet pracovních příležitostí. 

Za téma diplomové práce jsem si zvolil průzkum popularity sportů mezi žáky základních 

a středních škol. Jde tedy o věkový rozptyl studentů od 6 do 19 let. Cílem mého výzkumu 

je zjistit, jak je sport populární v dané věkové skupině, zda se i naši nejmenší a dospívající 

o sport zajímají, sledují sportovní dění a zda provozují vlastní sportovní činnost. Dalším cílem 

je zjistit, které sporty, či sportovní disciplíny jsou mezi studenty základních a středních škol 

oblíbené a které sporty se naopak těší menšímu zájmu naší dospívající populace. Poslední cíl 

průzkumu je zaměřen na průměrné sportovní vybavení a výši prostředků, které je jedinec 

ochoten investovat do sportovního vyžití. Zda je v některých médiích sport sledován více, 

než v ostatních představuje další dílčí cíle. 

Strukturálně je práce rozdělena do dvou částí. V první, teoretické části jsem vycházel 

ze sekundárních informačních zdrojů. Pracoval jsem zde s literaturou související s tématem 

práce a použil jsem metodu analýzy dokumentů a literárních pramenů. Obsah této části 

je zaměřen na úlohu sportu ve společnosti a zachycení jejího historického vývoje od antiky 

po dnešní dny. Cílem druhé, praktické části je shrnout, analyzovat a vyhodnotit primární 

zdroje informací získané prostřednictvím dotazníků. Každá dotazníková otázka bude 

analyzována, jak z pohledu celého výběru respondentů, tak z pohledu každého pohlaví 

zvlášť. Dále pak z pohledu věkových skupin respondentů a nakonec z pohledu místa bydliště 

dotázaných respondentů. 
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2. Definice klíčových pojmů 

Pro větší přehlednost a ujasnění některých termínů, se pokusím v této kapitole vysvětlit 

některé klíčové pojmy, které se budou v této práci postupem času objevovat. 

Sport 

Sport lze popsat jako specifickou, organizovanou činnost tělocvičného i jiného pohybového, 

technického, či intelektuálního charakteru s dominující výkonovou motivací a z ní vyplývající 

prožitkovostí, realizující se v absolutně či relativně maximálním výkonu, v přesně 

vymezených a kontrolovaných podmínkách soutěže (Novotný, 2000). 

Označení slova sport má dva zdroje svého původu. Prvním z nich je latinské "disportare" 

a druhým je starofrancouzské "Je désporter". V obou případech se jedná o velmi podobný až 

shodný význam a to - bavit se, příjemně trávit volný čas. Vedle tělesné výchovy a pohybové 

rekreace, je u nás sport považován za složku tělesné kultury. Jak již bylo v úvodu uvedeno, 

jedná se o významný společenský jev. Svými funkcemi se vyděluje sport dětí a mládeže 

a sport dospělých. Podle výkonnostní úrovně a poslání je třeba dále rozlišovat sport masově 

rekreační, sport výkonnostní a sport vrcholový. Další a neodmyslitelnou součást sportu tvoří 

diváci. Ti se můžou sportovního dění účastnit přímo nebo zprostředkovaně. Ve struktuře 

sportu jsou také velmi důležité vztahy sportu k ostatním oblastem společenské činnosti, jako 

např. ideologie, politika, ekonomika, výchova a vzdělání, zdravotnictví, umění, věda 

(Novotný, 2000). 

Tělesná kultura 

Tělesná kultura představuje úroveň poznatků, činností a zvyklostí, souvisejících s pěstováním 

těla a péčí o tělesný rozvoj člověka. Provádění tělesné výchovy, kterou považujeme 

za nejúčinnější prostředek k upevňování zdraví, k všestrannému tělesnému rozvoji, 

k vytváření pohybových dovedností a návyků, k rozšíření výchovného působení tělesných 

cvičení a příkladného vlivu cvičitele a kolektivu cvičících (Kolektiv autorů, Encyklopedie 

tělesné kultury, 1998). 

9 



Sportovní odvětví 

Sportovní odvětví znamená druh sportu neboli sport. Jednotlivá sportovní odvětví zpravidla 

vznikala a vyvíjela se samostatně; mají vždy specifické zaměření dané cílem činnosti, v níž 

se soutěží. 

Tělovýchovná jednota 

Tělovýchovná jednota je synonymem pro sportovní klub nebo tělocvičnou jednotu; 

je základním organizačním článkem vyšší tělovýchovné organizace, realizující její hlavní 

činnost. Zřizuje se podle zákona č. 83/1990 Sb. o občanských sdruženích (Novotný, 2000). 

Sportovní svaz 

Sportovní svaz sdružuje oddíly tělovýchovných jednot jednoho druhu sportu, má propojení 

na mezinárodní sportovní organizace. 

Individuální sporty 

Individuální sport je určen pro sportovce - jednotlivce, a není tedy vázán na vytvoření 

žádného kolektivu, skupiny, či družstva. Individuální sportovec soutěží proti jiným 

individuálním sportovcům. Výkon sportovce je vázán pouze na jeho osobu. 

Kolektivní sporty 

Kolektivní sporty jsou opakem individuálních sportů. Kolektivní sport je určen pro kolektiv 

hráčů, kdy jednotlivé týmy nebo sportovní družstva soutěží proti sobě navzájem. Jedná 

se především o sportovní hry. 
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3. Historie sportu 

Tato část je zaměřena především na úlohu, význam a popularitu sportu v historických 

obdobích, kterými jsou: antika, 19. Století v Anglii, období vzniku novodobých Olympijských 

her, počátky sportu u nás a sport u nás v období meziválečném a poválečném. V každém 

z těchto období totiž sport nabývá, kromě samotného významu, další výrazné úlohy 

pro společnost. 

3.1. Počátky tělesných cvičení 

V dávné minulosti tvořil člověk nedílnou součást přírody. Postupem času se však začal 

vydělovat z živočišné říše a to prostřednictvím kultivace instinktivních činností a rozvojem 

náboženských představ. V této době člověk trávil většinu svého života putováním 

za potravou, k čemuž mu, na rozdíl od ostatních živočichů, nejvíce pomáhala schopnost 

přemýšlet a myslet. Od spíše pasivního druhu obživy člověk přechází k aktivním činnostem 

jako je lov a zemědělství. K tomu používá nejen přirozené pohyby, ale i kultivované pohyby 

se zbraněmi a ostatním náčiním. Tyto pohyby se stávají součástí výchovy, rituálních obřadů 

i náplní volného času a přestávají mít pouze užitkový charakter. Jejich oblibou tak dochází 

postupem času ke vzniku různých her a slavností. O oblibě nebo dokonce popularitě 

tělesných cvičení můžeme tedy v těchto počátcích hovořit velice těžko (Kossl, štumbauer, 

Waic, 2002). 

3.2. Antika 

Antická kultura je silně spjata s ideálem "ka/okagathie" - aristokratickým ideálem z přelomu 

7. a 6. století před n. 1., který žádal vyvážený poměr mezi fyzickou a duševní kultivací člověka. 

Vyvážený poměr mezi oběma složkami byl nezbytným předpokladem rozvoje lidské 

individuality. Postupným poklesem nadvlády aristokracie se tento ideál začal pomalu 

rozšiřovat i do ostatních sociálních vrstev. Podoba tohoto ideálu také závisela na specifickém 

vývoji jednotlivých řeckých městských států. Největší rozdíly se dají vypozorovat mezi 

militaristicky založenou Spartou a spíše všeobecně vzdělanými Aténami (Olivová, V., 1988) 
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Největší popularitu sportu a tělesných cvičení lze zaznamenat v antickém Řecku 

pravděpodobně se vznikem a pořádáním řeckým her, kterých se konalo velmi mnoho. 

Některé z nich přerostly svůj lokální význam a stávají se hrami všeřeckými. Mezi tento druh 

her patřily hry Olympijské, Pýthijské, Nemejské a lsthmické. Snem každého mladého Řeka 

bylo nejen zvítězit na některých z těchto čtyř her, ale zvítězit na všech těchto hrách během 

jedné olympiády. Pojem 110iympiáda" měl v této době jiný význam, než jaký známe dnes. 

Představoval čtyřletý cyklus, ve kterém se tyto všeřecké hry konaly (Kossl, štumbauer, Waic, 

2002). 

Panhelénské (všeřecké) slavnosti a hry měly mimořádný význam pro život celého řeckého 

světa v mnoha ohledech. Jejich vznik a význam, kterého dosáhly, byl odrazem vysoké úrovně 

tělesné kultury v řeckých státech. Ke konání takových mnohotvárných sportovních soutěží 

mohlo dojít nesporně teprve tehdy, když fyzická kultura dosáhla vysoké úrovně v celém 

řeckém světě. Přestože sportovci, kteří se účastnili všeřeckým her, pocházeli především 

z horních vrstev obyvatelstva, měl sport v antickém Řecku velké zázemí v lidových zábavách. 

Sport se stával také předmětem diskuzí nižších vrstev, které neměly možnost účastnit se her 

jako soutěžící, ani jako diváci. 

Sport a hry měly kromě kulturního významu také význam politický a ekonomický. Během 

všeřeckých her byly podepisovány různé důležité listiny a státní smlouvy. Nejdůležitějším 

politickým rysem období konání her byla bezesporu skutečnost, že po dobu jejich průběhu 

byly přerušeny veškeré války a boje. Tato skutečnost odrážela mimořádný politický význam 

her. Kromě toho bylo během jejich konání nutné zajištění veškerých zásob, ubytování 

a dalších věcí, z nichž místa konání her bohatla a z čehož pramenil čilý ekonomický život. 

Místa panhelénských her se stala centry celého řeckého světa při zachování životní 

různorodosti jednotlivých městských států a bez patrného tlaku nějaké centrální moci 

se právě v těchto místech formuje řecké národní vědomí. Vědomí, přinášející Řekům 

identifikaci s antickou kulturou, ale také nadřazenost nad otroky a ostatními barbarskými 

národy (Olivová, V., 1988}. 

Obecně platí, že sport měl v Řecku velký společenský ohlas a patřil k základním kulturním, 

společenským a politickým událostem. 
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3.3. Anglie - kolébka moderního sportu 

Moderní sport se postupně utvářel od 17. do 19. století a to především v Anglii, která byla 

v té době průmyslově nejvyspělejší zemí světa. Tamní šlechta často jezdila na koni, lovila 

a šermovala. Proto se součástí mnoha slavností na venkovských hrabstvích staly nejrůznější 

lidové soutěže a zábavy. Postupně však nad těmito soutěžemi získávaly větší oblibu hry, 

při nichž bylo možno jednoznačně určovat vítěze. A proto v této době začala vznikat pravidla 

s objektivními způsoby posuzování a měření výkonu. Od konce 18. století začali studenti 

soukromých škol přeměňovat mnohé spontánní hry ve sportovní disciplíny. V těchto školách 

vznikal tzv. "gentlemanský sport" rozvíjený brzy i v elitních sportovních klubech. Tyto kluby 

byly zakládány nejvyšší společností a byly veřejnosti nepřístupné. Postupem času 

se z gentlemanského sportu vyvinul sport amatérský. Na některých soukromých školách 

se dokonce sport začal zapojovat do školní výchovy. 

Již v průběhu 17. a 18. století vzniká také jiný druh sportu - tzv. "patronátní sport". V této 

době řada zámožných šlechticů vyhledávala mladé sportovce, kteří se pak mezi sebou 

utkávali v zápase, boxu, šermu, či běhu. K takovým utkáním byli najímáni především nadaní 

chudí mladíci. Mezi sebou pak šlechtici sázeli na výsledky těchto najatých sportovců. 

Z patronátního sportu, pocházejícího z dostihového světa a z městských arén zasvěcených 

šermu, zápasu a boxu, se začal vyvíjet sport profesionální (Ninger, M., Kališ, J., 2003}. 

Zde poprvé dochází ke konfrontaci sportu amatérského a profesionálního. Za amatéra byl 

považován každý sportovec, který nebyl řemeslník, ani jinak manuálně pracující. Takovéto 

rozlišení amatérského a profesionálního sportu přetrvává až do vzniku novodobých 

Olympijských her. Postupem času dochází k uvolňování celkových poměrů. Vedle klubů 

určených jen pro určité společenské vrstvy, začínají vznikat i kluby veřejné, které mohl 

navštěvovat prakticky každý, kdo splnil jisté podmínky. Jednalo se o kluby jak amatérské, tak 

profesionální. 

Vedle samotného tělovýchovného významu má sport v Anglii 19. století také velký 

společenský význam. Sport sám o sobě se demokratizuje v tom smyslu, že se stává 

přístupnější i pro širší vrstvy a není již pouze výsadou členů vyšší společnosti. Stává se však 

také nositelem demokracie. Od poloviny 19. století se sport začíná z Anglie šířit do dalších 



evropských zemí a také do Severní Ameriky a jeho popularita neustále vzrůstá (Kossl, 

štumbauer, Waic, 2002). 

3.4. Novodobé Olympijské hry 

Koncem 19. století získával moderní sport stále větší význam a počet organizací a sportů 

se neustále zvětšoval. To vytvářelo reálnou základnu pro vznik mezinárodních sportovních 

organizací, ale i sportovních slavností. Tento vývoj popularizace a rozšiřování sportu s sebou 

však nesl také několik vnitřních protikladů. Některé tělovýchovné a sportovní organizace vůči 

sobě navzájem zaujímaly spíše odmítavá stanoviska a postoje. Příkladem toho může být 

rivalita mezi stoupenci turnérských cvičení a švédské gymnastiky nebo anglických 

a amerických sportovců, atp. 

V rámci této složité situace byl koncem 19. století učiněn významný krok k navázání určitých 

organizovaných kontaktů v oblasti fyzických aktivit. Nejvýznamnější impuls k tomuto kroku 

přichází z Francie a to prostřednictvím barona Pierre de Coubertina. 

Tomuto francouzskému pedagogovi se totiž podařilo zrealizovat sen o obnovení myšlenky 

Olympijských her. Již v minulosti se sice objevovaly snahy a tendence týkající se obnovy 

těchto her, povětšinou se však setkaly s nevalným úspěchem a neměly dlouhého trvání. 

Na realizaci plánu barona de Coubertina měla vliv nejen antická tradice, ale také silné 

nacionální cítění a stále výraznější a zřejmější mezinárodní rozvoj sportu (Olivová, V., 1979). 

Novodobé Olympijské hry se stávají od roku 1896 symbolem a nositelem myšlenky míru 

a přátelství mezi národy. Tato myšlenka nebyla pouhou moderní aplikací antické 11ekecheirie" 

- klidu zbraní během konání her. Byla především uplatněním humanistických názorů 

obsahujících úsilí o reformu výchovy mladé generace a jedním z prostředků pro masový 

rozvoj sportu a pro všestrannou a harmonickou výchovu člověka. Posláním her bylo 

především sbližování národů, lidí a kultur. Během tohoto procesu však měly být zachovány 

veškeré kulturní znaky jednotlivých zemí a národů a nemělo docházet k jejich stírání. 

Myšlenka Olympijských her však nebyla omezena pouze na setkání národů během konání 

her každý čtvrtý rok, měla mít i kontinuální charakter. Pro každého jednotlivce společnosti 

14 



zde měla být možnost nacházet ve svém okolí takový druh tělesné činnosti, kterou potřebuje 

a preferuje. To měla zajišťovat novodobá olympijská kultura (Kossl, štumbauer, Waic, 2002). 

Z dosavadního vývoje novodobých olympijských her je patrné, že jejich obnovení bylo 

z převážné části úspěšné. V. Sábl (1968, s. 384) však komentuje dnešní hry následujícími 

slovy: " ... olympijský svátek nemá dnes na zemském globu soupeře pro svou organizační 

mohutnost, popularitu a zejména pro jedinečné prostředí k navazování nezištných přátelství 

všech se všemi. Jen jedno mu dosud chybí, to nejpodstatnější: Aby se stala všemi na světě 

dodržovaným zákonem zásada vyrytá kdysi do Jfitova disku, že tyto hry jsou posvátné 

a neujde trestu ten, kdo by je narušil zločinem války. Neměl by to však být mír jen dočasný, 

po dobu her, ale mír trvalý, věčný". Z toho je patrné, že ač jsou olympijské hry velkým 

fenoménem, tak svého starověkého významu a posvátnosti zatím nedosáhly. K tomu dojde 

teprve tehdy, až nebudou olympijské hry přerušovány z důvodu válek, jako tomu bylo 

například ve 40. letech minulého století, ale naopak, až se začnou války po celém světě 

přerušovat z důvodu konání olympijských her. 

3.5. Tělovýchova a sport v předválečném období 

V České republice sport měl a stále má dlouholetou tradici. Ve většině případů se jedná 

o sport organizovaný ve spolcích, který byl vždy vnímán jako specifická součást naší národní 

kultury. Více jak sto let v různých společensko-ekonomických formacích poskytovala 

spolková tělovýchova občanům příležitost k projevům národní svébytnosti, hrdosti, 

vlastenectví i vlastního sebezdokonalování (Koncepce státní politiky v tělovýchově a sportu 

v České republice, 1999). 

V českých zemích se počátky sportu datují až do 14. století, kdy se za vlády Lucemburků 

začala vzmáhat obliba nejrůznějších rytířských turnajů a slavností. Tyto události již lze označit 

za předchůdce sportovních klání. Přelomu 15. a 16. století byl významný tím, že se začínají 

objevovat první halové sporty. Většinou se tyto sporty provozovaly v tzv. míčovnách. 

Za připomenutí stojí dodnes dochovaná míčovna na Pražském hradě. V míčovnách byla 

mimo lukostřelby k vidění hra podobná dnešnímu tenisu. Oblíbenosti se také těšila hra 

v kuželky. V 16. století se na přední příčky v oblíbenosti dostalo sáňkování a bruslení. 



V 17. století na našem území vznikla Královská česká zemská stavovská šermírna. Přímo zde, 

v této instituci se zrodil sportovní šerm {http://www.czech.cz, 17. 6. 2008). 

Rok 1860 byl rokem, kdy se v českých zemích začalo rozvíjet novodobé sportovní hnutí. 

Ve stejném roce také došlo k pokusu o založení česko-německého tělocvičného spolku. Kvůli 

finančním neshodám však k jeho ustavení nakonec nedošlo. V roce 1862 byl tedy založen 

čistě český tělocvičný spolek, který původně nesl jméno Tělocvičná jednota Pražská a později 

se z něj stal Sokol pražský. Po vzoru pražského Sokola vznikaly i další sokolské jednoty. Sokol 

si našel své příznivce nejen v českých zemích, ale i mezi krajany v cizině. Postupem času 

vznikaly župy, které po sjednocení v roce 1904 vytvořily českou obec sokolskou. Hlavními 

a vůdčími osobnostmi Sokola byli Dr. Miroslav Tyrš a Jindřich Fí.igner. Pod vedením doktora 

Tyrše byly položeny základy sportovní gymnastiky, atletiky, turistiky a branných cvičení. 

Se vznikem Sokola jsou svázány i počátky ženské organizované tělesné výchovy. V roce 1869 

vznikl první samostatný ženský tělocvičný spolek s názvem Spolek paní a dívek pražských, 

{Kčssl, štumbauer, Waic, 2002). 

Sokol měl kromě své hlavní funkce, kterou byla tělovýchovné organizace, i funkce jiné. 

Veřejně razil i hluboce vlastenecké myšlenky: práce pro národ, pokrok, slovanská vzájemnost 

a demokratismus. Nedílnou součástí sokolské ideologie byl také princip občanské rovnosti 

a vzájemné tolerance. Tato myšlenka lze interpretovat tak, že majetek, zaměstnání, politické 

názory či náboženské zaměření nehrály mezi sokoly žádnou roli. Prosazování těchto idejí 

se později ukázalo jako velmi důležité pro vznik dobrovolného organizovaného sportovního 

hnutí. V roce 1897 byla založena dělnická tělocvičná jednota {DTJ), o šest let později došlo 

k zastřešení jednotlivých DTJ pod Svaz dělnických tělocvičných jednot - SDTJ. Na základě 

Tyršova a Fí.ignerova Sokola vznikla roku 1909 katolická tělovýchovná jednota s názvem Orel, 

která se ve svých stanovách opírala o Tyršovu tělocvičnou soustavu. 

Šedesátá léta 19. století se stala obdobím, ve kterém se objevují nová sportovní odvětví. 

Za zmínku stojí např. veslování, plavání, bruslení, cyklistika, turistika, lyžování, kanoistika, 

lední hokej, kopaná apod. Tato nově vznikající sportovní odvětví však nebyla úplně v souladu 

s ideologiemi Sokola a dostávala se s nimi do střetu. Začaly tedy vznikat samostatné 

sportovní spolky a později první sportovní svazy. Tyto události znamenaly přelom v dějinách 
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českého sportu a český sport se díky nim organizačně osamostatnil. Velice významnými 

osobnostmi tohoto převratného období byli všestranný sportovec a vynikající funkcionář 

Josef Rossler-Ořovský a PhDr. Jiří Guth-Jarkovský, který byl členem Mezinárodního 

olympijského výboru a zároveň též prvním předsedou Českého olympijského výboru 

(Kossl, štumbauer, Waic, 2002). 

3.6. Tělovýchova a sport v meziválečném období 

Velkou roli pro vývoj české a slovenské tělesné kultury sehrál roku 1918 vznik samostatného 

Československa. Přes všechny problémy se vznikem nového státu, došlo na našem území 

k výraznému rozvoji tělesné výchovy. Právě díky tomuto rozvoji, dosáhli naši sportovci řady 

významných úspěchů i na mezinárodním poli (Kossl, Krátký, Marek, 1986). 

Hlavní institucí, která se měla starat o rozvoj tělesné kultury, bylo stanoveno ministerstvo 

veřejného zdravotnictví a tělesné výchovy, které bylo vytvořeno roku 1918. V roce 1920 byl 

zřízen Poradní sbor, který sloužil jako pomocný orgán tohoto ministerstva. Toto ministerstvo 

však nebylo jediným orgánem, který se v tomto období staral o sport. Svoji úlohu sehrálo 

také ministerstvo obchodu, ministerstvo zahraniční, ministerstvo školství, ministerstvo 

národní obrany, ministerstvo vnitra a ministerstvo financí. český olympijský výbor obnovil 

svoji činnost v listopadu 1918 a v roce 1919 byl přejmenovaný na Československý olympijský 

výbor. 

Roku 1935 byl odsouhlasen a přijat zákon o vytvoření vysoké tělovýchovné školy - Tyršova 

tělovýchovného ústavu. Ten však pro nedostatek finančních prostředků nebyl realizován. 

V roce 1937 byl přijat nový branný zákon a tělesná výchova se stala na vysokých školách 

povinným předmětem. Největší překážkou rozvoje československé tělesné kultury se stal 

mezi válkami nedostatek peněz. Dvacátá léta byla obdobím, kdy finanční příspěvky státu 

stoupaly, avšak v letech třicátých došlo k totálnímu kolapsu státní podpory tělesné kultury. 

Jedinou, za to opravdu velkou, tělovýchovnou stavbou první republiky, které se dostalo plné 

finanční podpory státu, bylo strahovské cvičiště a strahovský atletický stadion 

(Kossl, štumbauer, Waic, 2002). 
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Nejdůležitější součástí československé tělesné kultury se staly tělovýchovné organizace. 

Pevná organizační struktura a hlavně početná členská základna představovaly významnou 

brannou a politickou sílu. S výjimkou Sokola, byly jednotlivé tělovýchovné organizace spjaty 

s politickými stranami. Tyto tělovýchovné spolky měly samozřejmě dopad i na kulturní 

a společenské dění. Početná část členů Sokola a Orla se skládala z necvičících, kteří svým 

pouhým členstvím demonstrovali kladný vztah ke svému státu a svému národu. Sokol si 

i mezi válkami udržel pozici nejvýznamnější tělovýchovné organizace. Disponoval nejlepší 

materiální i členskou základnou a mezi svými členy měl ty nejkvalitnější cvičitele. Společně 

s Tyršovou soustavou, byl pro většinu tělovýchovných korporací v mnohém inspirací 

(Kossl, štumbauer, Waic, 2002). 

Poměrně dobře se vyvíjející rozvoj a rozmach sportovního hnutí v Československu končí 

rozbitím ČSR roku 1938. Díky svým protifašistickým postojům si některé tělovýchovné 

a skautské spolky vysloužily příkaz k rozpuštění. V roce 1940 byl rozpuštěn Junák, rok na to 

byla zastavena činnost Sokola i Orla. Roku 1943 byl zrušen i Československý olympijský 

výbor. Jedinou stále fungující tělovýchovnou organizací na našem území zůstal Svaz 

dělnických tělovýchovných jednot a sportovní svazy. Díky nim se sportovní hnutí udržovalo 

aktivní. 

3. 7. Tělovýchova a sport v poválečném období 

Tělesná kultura v prvních letech poválečného Československa byla charakteristická hledáním 

a častým měněním organizační struktury a prosazováním odlišných názorů sportovních 

organizací. Na tyto časté změny a dohady navazovaly politické střety a následné podřízení 

komunistické ideologii (Kossl, Krátký, Marek, 1986). 

K znovuobnovení řady tělovýchovných a sportovních organizací dochází hned po válce, tedy 

v roce 1945. Hlavním záměrem zástupců těchto tělovýchovných spolků, bylo sjednocení 

československé tělovýchovy v jednotný celek. Výsledkem tohoto snažení byl vznik 

Ústředního národního tělovýchovného výboru (ÚNTV). Tento výbor v září roku 1945 vydal 

prohlášení, které znamenalo sjednocení všech tělovýchovných a sportovních organizací do 

Tělovýchovného svazu Sokol. Proti takovémuto organickému sjednocení členů, majetku 
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a činností se postavilo nejen vedení, ale i členové Sokola, následovaní taktéž vedením a členy 

Orla, DTJ a velkých sportovních svazů. Díky těmto masovým nesouhlasům došlo v roce 1946 

k federativnímu spojení všech tělovýchovných a sportovních organizací v Československý 

tělovýchovný svaz (ČSTS). 

Roku 1949 byl přijat zákon o státní péči o tělesnou výchovu a sport. Zároveň s ním byl zřízen 

Státní výbor pro tělesnou výchovu a sport. Praktickým řízením tělesné kultury byl pověřen 

Státní úřad pro tělesnou výchovu a sport. Česká obec sokolská, jako jednotná dobrovolná 

organizace, zabezpečovala v poválečném období provádění tělesné výchovy a sportu. V roce 

1952 však přijetím zákona o organizaci tělesné výchovy a sportu došlo ke zrušení Sokola 

a k zavedení státního řízení a kontroly tělovýchovy a sportu. Dobrovolné sportovní 

organizace jako Spartak, Baník, Tatran, Jiskra, Dynamo, Slavoj, Slovan, Lokomotiva, Slávia 

byly pověřeny organizováním dobrovolné tělesné výchovy a sportu. I přes určité úspěchy se 

systém přímého řízení ukázal málo efektivní. Proto byl v roce 1956 přijat zákon č. 60 Sb. 

o organizaci tělesné výchovy, který stanovoval principy organizace a řízení tělesné výchovy 

a sportu. Většina z nich, i když s menšími obměnami, platily až do roku 1989 (Kossl, 

štumbauer, Waic, 2002). 

Velmi důležitou a místy až klíčovou roli v novém systému řízení tělovýchovy sehrál Český 

svaz tělesné výchovy (ČSTV). Svaz byl založen roku 1957 a nebyl zdaleka sám, kdo se staral 

o zajištění funkce systému tělesné kultury. Vedle něj se na tom podílel ještě Svazarm, Svaz 

mládeže, ROH, ministerstvo školství a ministerstvo národní obrany. V období federalizace 

naší společné republiky došlo k rozdělení ČSTV na českou tělovýchovnou organizaci 

a Slovenskou tělovýchovnou organizaci. Jako vrcholný orgán tělesné výchovy a sportu bylo 

v českých zemích zřízeno ministerstvo mládeže a sportu. V rámci normalizace byly znovu 

zlikvidovány všechny obnovené organizace (Junák, Sokol, Orel, atp.) a také bylo zrušeno jen 

krátce fungující ministerstvo. V tomto období bych rád zmínil rok 1953, ve kterém došlo 

k založení Institutu tělesné výchovy a sportu (ITVS). Tento institut byl později v roce 1966 

přejmenován na Fakultu tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy (FTVS UK). 

Děním po 17. listopadu roku 1989 se začala československá tělovýchova a sport postupně 

demokratizovat. Z ČSTV se postupně začaly uvolňovat jeho nejvýznamnější složky, jako 
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Československý olympijský výbor, došlo k znovuobnovení České obce sokolské, Orla, 

osamostatnily se některé svazy. Rozpadl se Svazarm, který dal svým zánikem prostor pro 

vznik řady nových občanských sdružení se sportovním zaměřením. V roce 1994 vzniklo tzv. 

Všesportovní kolegium, orgán, který by měl hájit společné zájmy vůči státní správě. Na jeho 

vzniku se podílely nejvýznamnější organizace: Český svaz tělesné výchovy, český olympijský 

výbor, česká obec sokolská, Orel, česká asociace sportu pro všechny, Asociace 

tělovýchovných jednot a sportovních klubů ČR, Asociace školních sportovních klubů ČR, 

Autoklub ČR, Český střelecký svaz, Klub českých turistů a Sdružení sportovních svazů České 

republiky (Novotný, 2000). 
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4. Organizace sportu v české republice 

V oblasti masového, výkonnostního a vrcholového sportu používá většina organizací 

působících v současnosti v české republice právní formu občanského sdružení podle zákona 

č. 83/1990 Sb. o sdružování občanů. Sportovní organizace však nejsou jediná občanská 

sdružení působící ve sportovní sféře. Vedle nich působí ve sportu i řada dalších subjektů 

s různou právní formou- společnosti s ručením omezeným, akciové společnosti, příspěvkové 

organizace zřízené státem a obcemi atd. Na území české republiky zatím neexistuje speciální 

právní norma, která by upravovala specifickou oblast sportu a tělesné výchovy. Proto je 

občanský zákoník a jeho ustanovení hlavním řídícím prvkem pro sportovní organizace 

i jednotlivce. Každá sportovní organizace si však buduje svoji vlastní organizační strukturu. 

S většími či menšími obměnami se téměř ve všech sportovních organizacích praktikuje 

poměrně funkční schéma, které se ustálilo během dlouhých desetiletí, co se spolková 

tělovýchova na našem území provozuje. Organizování a organizační struktura ve sportovních 

klubech a organizacích musí vytvářet vhodné prostředí směřující k naplňování sportovních, 

ekonomických a hlavně společenských cílů organizace (Srb, 2001}. 

Ve sportovním prostředí působí vedle sebe paralelně několik druhově a institucionálně 

rozlišných typů sportovních organizací (Durdová, 2002): 

1. Občanská sdružení - podle zákona č. 83/1990 Sb. o sdružování občanů; 

2. Organizace s mezinárodním prvkem působící na území ČR v souladu se zákonem č. 116/1985 

Sb. o podmínkách činnosti organizací s mezinárodním prvkem v české republice- jedná se o 

mezinárodní sportovní federace, které mohou mít na území ČR sídlo nebo zde působí 

prostřednictvím své organizační jednotky; 

3. Rozpočtové nebo příspěvkové organizace zřízené ústředním orgánem státní správy nebo 

v případě příspěvkových organizací např. k zajišťování vrcholového sportu (Rezortní sportovní 

střediska); 

4. Nadace a nadační fondy zřízené podle zákona č. 227/1997 Sb. o nadacích a nadačních fondech, 

pokud jsou tyto subjekty zřízeny za účelem shromažďování prostředků určených k rozvoji 

sportu a tělovýchovy; 

5. Zájmová sdružení právnických osob, pokud je účelem jejich existence činnost v oblasti 

tělovýchovy a sportu; 
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6. Obchodní společnosti a družstva, která byla založena za účelem provozování sportovní 

činnosti, zejména u vrcholových celostátních soutěží v kolektivních sportech; 

7. Obecně prospěšné činnosti vzniklé za účelem poskytování obecně prospěšných služeb v oblasti 

tělovýchovy a sportu 

V současné době vyvíjí soustavnou sportovní činnost více než 20 000 lokálně působících 

klubů a jednot a více než 150 sportovních svazů s celostátní působností. Většina z nich se 

ještě dále sdružila do střešních sportovních institucí, jako jsou český svaz tělesné výchovy 

a sportu, česká obec sokolská, česká asociace sportu pro všechny, Sdružení sportovních 

svazů české republiky, Autoklub české republiky a další (Koncepce státní politiky 

v tělovýchově a sportu v české republice, 1999). 

V roce 1994 došlo k vytvoření Všesportovního kolegia ČR, které vzniklo sjednocením deseti 

nejpočetnějších zastřešujících organizací a spolků. Nabídky k aktivní účasti jsou zajišťovány 

nejen prostřednictvím sportovních klubů, ale i na komunální úrovni, kdy se nižší orgány 

státní správy stávají koordinátory těchto aktivit v rámci svého regionu. 

O rozvoj myšlenek olympismu a o zajištění sportovní reprezentace ČR na Olympijských hrách 

pečuje Český olympijský výbor. Ve vztahu k zdravotně postiženým občanům byl ustaven 

Český paralympijský výbor. 

4.1. Tělovýchovná a sportovní občanská sdružení 

Dlouholetou tradiční základnu dobrovolné tělovýchovy a sportu tvoří v českých podmínkách 

sportovní a tělovýchovné spolky. Na jejich organizaci se podílejí dobrovolně desetitisíce 

trenérů, cvičitelů, rozhodčích a funkcionářů. Tento fakt výrazně snižuje nejen soukromé, 

ale i veřejné náklady na tuto oblast (Koncepce státní politiky v tělovýchově a sportu v české 

republice, 1999). 

Společenské a kulturní změny v roce 1989 výrazně ovlivnily strukturu občanských sdružení, 

jejichž hlavní náplní je tělesná výchova a sport. V roce 1990 došlo k zániku monopolní 

tělovýchovné organizace ~STV a ke zrušení zákona č. 68/1956 Sb., o organizaci tělesné 

výchovy. Tím byly vytvořeny základní podmínky pro celkovou transformaci tělovýchovného 
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sportovního hnutí v nově se formující ČSFR. V souladu se zákonem č. 83/1990 Sb., 

o sdružování občanů došlo k podstatnému rozšíření různě profilovaných občanských 

sdružení. V první etapě v roce 1990 šlo především o obnovu občanských sdružení 

navazujících na svoji přerušenou činnost (ČOS, AČR, KČT, Orel) a o vytvoření samostatných 

klubů a svazů. Touto dobou vznikala také řada nových občanských sdružení (ATJSK, AŠSK). 

V klubech a tělovýchovných jednotách je hlavní úsilí početných převážně dobrovolných 

pracovníků orientováno na zajištění existenčních materiálních a finančních podmínek. Je to 

dáno tím, že dobrovolné spolky spravují, na rozdíl od mnoha jiných zemí, převážnou část 

tělovýchovných a sportovních zařízení v ČR, čímž nezbývá čas ani síly k řešení vlastních 

otázek sportovní přípravy a organizace sportu. 

Za této situace se jen obtížně daří získávat nové zájemce o sport, udržet stávající rozsah, 

zejména mládežnických soutěží, a pečovat v odpovídající kvalitě o přípravu sportovní 

reprezentace. Proto odborníci, přes některé významné úspěchy českého sportu, stále častěji 

upozorňují, že současní úspěšní reprezentanti nebudou mít v krátkém čase své stejně 

úspěšné následovníky. Proto občanská sdružení v tělesné výchově a sportu hodnotí současný 

stav jako kritický s tím, že bez podpory státu a obcí je spolková tělovýchova vážně ohrožena, 

a to zvláště u mládeže (Koncepce státní politiky v tělovýchově a sportu v České republice, 

1999). 

Uspořádání jednotlivých odvětví vytváří velmi složitou hierarchii. Každé sportovní odvětví 

spadá pod určitý svaz, federaci, asociaci či unii, některá odvětví mají své vlastní svazy. Tyto 

svazy jsou zastřešovány organizacemi nebo fungují jako samostatná sdružení. 

V následujících kapitolách jsou představeny nejdůležitější občanská sdružení v tělovýchově 

a sportu v České republice. 

4.1.1. Český svaz tělesné výchovy a sportu 

Český svaz tělesné výchovy a sportu (ČSTV), nejdůležitější organizace pro řízení tělesné 

výchovy a sportu, je dobrovolné sdružení sportovních, tělovýchovných a turistických svazů 



s celostátní působností, tělovýchovných jednot a sportovních klubů i jejich sdružení, jsou-li 

ustavena jako občanská sdružení podle zákona o sdružování občanů č.83/1990 Sb. 

ČSTV vznikl ll. března 1990 sdružením 43 svazů a 5 521 tělocvičných jednot a sportovních 

klubů. Jeho posláním je podporovat sport, tělesnou výchovu a turistiku, sportovní 

reprezentaci české republiky a přípravu na ni. Svaz také zastupuje a chrání práva a zájmy 

sdružených subjektů, poskytuje jim požadované služby a vytváří vhodné podmínky 

ke vzájemné spolupráci. Svým pojetím činnosti a organizační strukturou odpovídá ČSTV 

evropskému standardu nevládních spolkových tělovýchovných a sportovních organizací. 

ČSTV je organizace demokratická, nezávislá a nepolitická, respektující plnou samostatnost 

a odpovědnost sdružených subjektů. Spolupracuje s celou řadou dalších sportovních 

organizací, např. s českým paralympijským výborem. 

Národní sportovní svazy jsou samostatná, dobrovolná občanská sdružení. Sportovní svazy 

řídí a organizují činnost v příslušném sportu na území ČR, hájí zájmy sdružených subjektů 

a zabezpečují státní reprezentaci ČR. Národní sportovní svazy mohou být řádným, nebo 

přidruženým členem ČSTV1. K 31. prosinci 2006 je v řádném i přidruženém členství v ČSTV 91 

svazů, 9 231 TJ a SK s 1 504 289 členy (http:/ /www.cstv.cz, 22. 6. 2008). 

4.1.2. česká obec sokolská 

česká obec sokolská (ČOS) je dobrovolný a nezávislý demokratický spolek, jehož posláním 

je zvyšovat tělesnou zdatnost svých členů. Při uskutečňování tohoto cíle vychází z odkazu 

Miroslava Tyrše a Jindřicha Fugnera. Téměř 190 000 členů ČOS se dobrovolně věnuje 

sportům, pohybovým aktivitám v oddílech sokolské všestrannosti a kulturní činnosti, 

především ve folklórních a loutkářských souborech. Organizačními jednotkami tohoto spolku 

jsou tělocvičné jednoty Sokol, které jsou sdruženy do 42 sokolských žup. česká obec sokolská 

považuje zahraniční sokolské organizace za bratrskou součást sokolského hnutí. Univerzální 

hodnotou sokolství je všestrannost tělesného, duševního a sociálního rozvoje osobnosti 

člověka (www.sokol-cos.cz, 22. 6. 2008). 

1 Sportovní svazy ČSTV a občanská sdružení v tělovýchově a sportu uvedené v kapitolách 4.1.1.- 4.1.8. jsou 
k dispozici v Příloze. 
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4.1.3. Sdružení sportovních svazů České republiky 

Sdružení sportovních svazů České republiky (SSS ČR), do května 2003 známé pod názvem 

Sdružení technických sportů a činností České republiky (STSČ ČR), je dobrovolným svazem 

16 samostatných občanských sdružení reprezentujících sportovní odvětví a činnosti v oblasti 

letectví a parašutismu, motorismu, střelectví, biatlonu, branně-technických sportů, sportovní 

kynologie, radioamatérského sportu, sportovního modelářství, sportovního potápění, 

vodáctví, pobytu v přírodě a vysokoškolského technického sportu. Základním posláním 

Sdružení sportovních svazů ČR je především vytvářet podmínky, hájit a prosazovat zájmy 

svazů související s rozvojem zájmové a technické činnosti dětí, mládeže a občanů v oblasti 

masové tělovýchovy, výkonnostního a vrcholového sportu. S počtem 273 439 členů, 

organizovaných ve 2 763 klubech, je Sdružení sportovních svazů ČR po Českém svazu tělesné 

výchovy druhým největším občanským sdružením působícím na území ČR (www.sporty-cz.cz, 

20. 7. 2008). 

4.1.4. česká asociace sportu pro všechny 

Činnost České asociace sportu pro všechny (ČASPV) vychází z idejí Dr. Miroslava Tyrše 

a navazuje na tradice spolkové tělovýchovy československého státu na území nynější České 

republiky a na činnost Svazu základní a rekreační tělesné výchovy. Svoji činnost rozvíjí 

v souladu s moderním světovým hnutím "Sport pro všechny". Posláním ČASPV je metodicky 

a organizačně podporovat rozvoj rekreační tělesné výchovy a sportu na území České 

republiky, hájit zájmy svých individuálních členů a sdružených subjektů a prosazovat jejich 

oprávněné požadavky. 

česká asociace Sport pro všechny sdružuje 6 sportovních svazů s 250 000 registrovanými 

členy (www.caspv.cz, 20. 7. 2008). 

4.1.5. Asociace školních sportovních klubů 

Asociace školních sportovních klubů ČR (AŠSK ČR) byla založena roku 1992. Působí ve všech 

okresech české republiky a sdružuje více než 250 000 žáků základních a studentů středních 

škol. Program činnosti, uskutečňovaný ve školním sportovním klubu většinou učiteli 

a profesory TV, je zaměřen na podněcování a podporu pohybových aktivit v době mimo 
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vyučování. Zejména se jedná o základní aktivity, zaměřené na vyvolání prvotního zájmu 

o pohyb jako součást denního režimu mládeže bez výrazného důrazu na výkonnost. Posláním 

AŠSK ČR je připravovat pro žáky a studenty přitažlivý program, vytvářet u nich kladný vztah 

k pravidelné pohybové činnosti, ovlivňovat utváření jejich hodnotové orientace, poskytovat 

alternativu pro volný čas, a tak přispívat k aktivní primární prevenci kriminality a zneužívání 

návykových látek {www.ftvs.cuni.cz, 20. 7. 2008). 

4.1.6. Autoklub České republiky 

Autoklub České republiky {AČR) je samostatným suverénním a dobrovolným občanským 

sdružením zájemců o motorismus a činnost v AČR. Sdružuje nebo sám vytváří federace, 

svazy, asociace, kluby a členy. Autoklub české republiky řídí a finančně podporuje výchovu 

sportovních talentů a reprezentace české republiky, investuje do údržby stávajících 

sportovních areálů a do jejich dalšího rozvoje. Je takě pořadatelem většiny motoristických 

sportovních podniků v české republice včetně mistrovství Evropy a světa. V současné době 

AČR registruje na 200 000 členů sdružených v téměř 700 klubech, působících na území celé 

české republiky {www.autoklub.cz, 21. 7. 2008}. 

4.1.7. Asociace tělovýchovných jednot a sportovních klubů 

Asociace tělovýchovných jednot a sportovních klubů (ATJSK ČR) je střešní organizace 

sdružující tělovýchovné jednoty a sportovní kluby z celé republiky na principu dobrovolnosti 

a zájmu. ATJSK ČR vytváří optimální podmínky k provozování sportu, tělovýchovy, turistiky, 

osvětové či hospodářské činnosti, a to jak po stránce ekonomické, tak legislativní 

{www.atjsk.cz, 21. 7. 2008). 

4.1.8. Orel 

Sdružení Orel je pokračovatelem stejnojmenné organizace založené v roce 1909 a sjednocuje 

sportovní a tělovýchovné spolky a organizace, které se inspirují zásadami a tradicemi 

křesťanství. Smyslem činnosti je provozování sportu a tělovýchovy a organizování 

duchovních, kulturních a sociálně výchovných aktivit. Orel má v současné době 17 000 členů, 

kteří jsou členy téměř 250 jednot. Na celém území české republiky je celkem 23 žup 

(www.orel.cz, 21. 7. 2008). 
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4.1.9. Samostatná občanská sdružení 

Ostatní sporty1 které nejsou zastřešeny žádnou vyšší organizace vystupují jako samostatná 

občanská sdružen~ 

V následující tabulce jsou samostatná občanská sdružení seřazena podle počtu 

registrovaných členů. 

Tabulka 4.1. 

Samostatná občanská sdružení 
" - -· ,.... 

Občanské sdružení Počet členů 

český střelecký svaz 
... 

' 
._rl'.., L·. 19990 

. _·,. 

česká skateboardová a~~cia~e . ~: ~ ~ Svaz sálového fotbalu ČR 
~ , .. 

:~1 . -~ :::~ · .. .. 

Asociace hokejbalových klubů ~ ~=~~~- ~ .. , ____ ---
Česká federace aikido . ' ... ·. 1772 ·- - .... 
Česká asociace frisbee 971 

.. ·--· ___ _.._ ... --·- __ ,.".. 
Česká asociace rogainingu a horského orientačního běhu ; , ·{ . 900 

Western Riding Club 697 

český svaz interkrosu · ·,· 
~. .. 605 . . : ... .. 

Asociace českého snowboardingu 350 
.. -...-· ..... 

český balonový svaz .. -~ ., 282J " "• I -
Pramen: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy - Koncepce státní politiky v tělovýchově 

a sportu v České republice 



5. Popularita sportu 

Hlavní význam slova popularita je dnes všeobecně přijímán jako oblíbenost. V tomto případě 

se jedná o oblíbenost či oblibu jednotlivých sportů. Značné rozdíly v popularitě sportů 

je možné spatřovat hlavně s ohledem na geografickou ale i demografickou polohu, která ji 

bezesporu ovlivňuje. Rozdílnost a odlišnost mezi jednotlivými zeměmi i světadíly je totiž 

dána zejména dlouholetými tradicemi a osobitou kulturou. I přesto, že globalizace probíhá 

celosvětově a to i na poli sportu, každá země si nadále snaží udržovat jeden nebo více svých 

"národních" sportů. 

Také u nás má každý sport své místo na žebříčku oblíbenosti. Informace o popularitě 

jednotlivých sportů v české republice pak nemají pouze statistický význam. Své uplatnění 

mohou tyto informace najít při rozhodování médií o tom, jakým sportům věnovat větší část 

vysílacího času nebo jaké sportovní odvětví umístit na titulní stranu. Úspěšné tržní subjekty, 

které chtějí prezentovat své jméno nebo značku u veřejnosti, mohou využít těchto informací 

pro efektivní rozhodování, které sportovní odvětví sponzorovat. V neposlední řadě je domácí 

popularita sportů také jedním z kritérií, podle kterých jsou rozdělovány státní dotace 

jednotlivým sportovním reprezentacím. Dalšími čtyřmi kritérii pro udílení dotací jsou: 

úspěšnost, ohodnocení konkurence, podíl členů družstva a mezinárodní popularita. Důvodů, 

proč sledovat popularitu sportu, je tedy hned několik. 

Výzkumy, které přímo, nebo nepřímo souvisí s oblibou sportu, byly zpracovány už několikrát 

a to nejenom pro účely statistické, ale i sociologické, zdravotní atd. Některými z nich jsem 

se nechal v jistých bodech inspirovat a stojí proto za zmínku. 

Berka a Janák (2001) zkoumali popularitu a reflexi sportovních odvětví u veřejnosti ČR. 

Průzkum obsahoval otázky týkající se zájmu o sport a jeho sledovanosti v různých mediích 

podpory sportu ze strany státu, atd. Analýza výsledků rozdělila všechny sporty do 4 skupin 

podle získaného ohlasu u veřejnosti a ochoty dotovat tyto sporty ze státní pokladny. V první 

skupině se podle očekávání objevily fotbal, lední hokej, ve druhé pak atletika, tenis, lyžování, 

plavání, basketbal, volejbal, krasobruslení, cyklistika a sportovní gymnastika. Ostatní skupiny 
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obsahovaly sporty nedosahující ani 6% zastoupení. Nejvíce sledovanými sdělovacími 

prostředky se staly ČTl, ČT2 a TV Nova. 

Obdobné šetření jako výše uvedená dvojice provedla také Balaštíková (2003}, jejíž průzkum 

je zaměřen na konkrétní věkový interval. Obě tyto práce mi poskytly užitečné postřehy 

a nápady. 

Další užitečný průzkum byl proveden kolektivem autorů FTVS (Čáslavová, Gornerová, Voráč, 

2001), který sledoval zastoupení jednotlivých sportů v mediích. Průzkumu byla podrobena 

stopáž jednotlivých sportů v televizním vysílání během jednoho roku a také plocha, 

věnovaná jednotlivým sportovním odvětvím v tisku a na internetu. Stejným způsobem byly 

zkoumány zprávy o sportovních reprezentacích ČR. Překvapením nebylo samotné pořadí 

sportů, které se v médiích objevily, jako spíše fakt, že téměř o čtvrtině sportovních 

reprezentací nepadla v žádném z médií během sledovaného časového úseku jediná zmínka. 

Slepička a Slepičková (2002) jsou autory výzkumu, který se nezabývá ani tak jednotlivými 

sporty, ale především obecným významem sportu pro společnost. Prostřednictvím 

dotazníkového šetření se výzkum snažil zjistit: 

• názory české veřejnosti na roli sportu v životě současného člověka 

• zájem české populace o "tradiční" a nové sporty 

• bariéry bránící aktivnímu sportování u nás 

• jaké materiální a finanční prostředky jsou nutné pro možnost aktivního sportování v ČR 

Zodpovězení těchto cílů přináší v celku velice komplexní pohled na úlohu sportu u nás. 

Následující kapitola popisuje teoretická východiska k provedení marketingového výzkumu 

a jejich aplikaci při vlastním průzkumu této práce. 



6. Marketingový výzkum 

6.1. Úvod do marketingového výzkumu 

Marketingový výzkum je disciplína vycházející z poznatků řady vědních oborů - matematiky, 

statistiky, ekonometrie, psychologie, sociologie, informatiky a dalších. Postupně 

si vybudovala svůj specifický systém metod a postupů pro práci s marketingovými 

informacemi, který se neustále obnovuje a aktualizuje v závislosti na vývoji těchto vědeckých 

oborů (Přibová, 1996}. 

6.2. Definice marketingového výzkumu 

Marketingový výzkum je systematické určování, shromažďování, analyzování 

a vyhodnocování informací, týkajících se určitého problému, před kterým firma stojí 

(Kotler, 2001}. 

Podle Přibové (1996) je marketingový výzkum funkce, která spojuje spotřebitele, zákazníka 

a veřejnost s marketingovým pracovníkem prostřednictvím informací užívaných ke zjišťování 

a definování marketingových příležitostí a problémů, k tvorbě, zdokonalování a hodnocení 

marketingových akcí, monitorování marketingového úsilí a ke zlepšení pochopení 

marketingu jako procesu. Marketingový výzkum specifikuje požadované informace podle 

vhodnosti k řešení těchto problémů, vytváří metody pro sběr informací, řídí a uskutečňuje 

proces sběru dat, analyzuje výsledky a sděluje zjištěné poznatky a jejich důsledky. 

Jinými slovy, marketingový výzkum spočívá ve specifikaci, shromažďování, analýze 

a interpretaci informací, které slouží jako podklad pro rozhodování v procesu 

marketingového řízení. Informace poskytované marketingovým výzkumem umožňují: 

• porozumět trhu, na kterém firma podniká nebo hodlá podnikat 

• identifikovat problémy spojené s podnikáním na tomto trhu a identifikovat příležitosti, 

které se na něm pro podnikání vyskytují nebo mohou vyskytnout, 

• formulovat směry marketingové činnosti, 

• hodnotit výsledky marketingové činnosti. 
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6.3. Druhy marketingového výzkumu 

Marketingový výzkum se uplatňuje v řadě funkčních aplikací. Existuje mnoho variant členění 

marketingového výzkumu. Za nejdůležitější se považují ta členění, která dělí výzkum podle 

cílů, které si výzkum stanoví, podle použitých podkladových materiálů, nebo podle metod 

používaných ke sběru dat. 

K základním typům výzkumu, které se odlišují především hlavní oblastí zkoumaní, patří 

(Zbořil, 2003): 

• výzkum trhu 

zkoumání rozsahu, umístění a charakteristik trhu, analýza trhu a prognóza jeho 

vývoje 

• výzkum konkurence 

identifikace hlavních konkurentů a charakteristik ke specifikaci jejich relativního 

postavení na trhu, jejich chování, popř. jejich záměry 

• výrobkový výzkum 

zjištění oblíbenosti nových či existujících výrobků spotřebiteli, specifikace 

charakteristik výrobků, které by měly odpovídat přáním a potřebám zákazníků, 

popř. na hodnocení konkurenčních výrobků 

• výzkum propagace 

výběr nejvhodnějších propagačních médií, hodnocení a měření účinnosti 

propagace 

• výzkum distribučních cest 

nezbytné pro stanovení účinných cest a metod prodeje 

• cenový výzkum 

měření citlivosti poptávky na různé úrovně cen, analýza konkurenčních cen, 

podklady nezbytné pro řešení otázek cenové politiky a cenové tvorby 
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Marketingový výzkum se v praxi často rozlišuje na (Zbořil, 2003): 

• kvantitativní 

zaměřuje se na získávání informací o četnosti výskytu jednotlivých skutečností 

účelem je získat číselné údaje 

• kva I itativn í 

spočívá ve zjišťování hlubších příčin mezi jednotlivými skutečnostmi 

účelem je zjistit motivy, mínění a postoje spotřebitelů vedoucí k jejich určitému 

chování 

6.4. Proces marketingového výzkumu 

Každý proces marketingového výzkumu se vyznačuje určitými zvláštnostmi, které vyplývají 

z jedinečné povahy zkoumaných problémů. V průběhu každého výzkumu však můžeme 

obecně rozlišit dvě hlavní etapy: 

1. etapa přípravy výzkumu 

2. etapa realizace výzkumu 

V rámci těchto etap se dle Zbořila {2003) uskutečňuje několik za sebou následujících kroků, 

které spolu úzce souvisí a navzájem se podmiňují. Každá fáze jednotlivých etap tvoří 

samostatný, ale velmi důležitý celek. Vzájemná závislost jednotlivých kroků může vést 

k tomu, že případné chyby, které se projeví již na začátku výzkumu, mohou vážně ohrozit, 

respektive znehodnotit výsledky v následujících fázích. 

Přípravná fáze výzkumu zahrnuje kroky vedoucí k vytvoření předpokladů pro realizaci 

výzkumu. Jedná se o: 

• určení cíle výzkumu, definování výzkumného problému, určení přínosu výzkumu 

• specifikaci potřebných informací 

• určení zdrojů informací 

• stanovení metod a technik sběru informací 
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• určení velikosti vzorku 

• vypracování projektu výzkumu 

Realizace výzkumu se opírá o připravený projekt, který zahrnuje tyto kroky: 

• shromáždění informací 

• zpracování a analýza informací 

• zpracování závěrečné zprávy, prezentace výsledků výzkumu 

Zjednodušeně můžeme efektivní marketingový výzkum vyjádřit v následujících pěti krocích 

(Kotler, 2001): 

1. Specifikace problému a stanovení výzkumných cílů 

2. Sestavení plánu výzkumu 

3. Sběr informací 

4. Analýza informací 

5. Prezentace výsledků 

V následujících kapitolách si rozebereme jednotlivé fáze výzkumu. 

6.4.1. Specifikace problému 

11Definování problému spočívá ve všestranném osvětlení účelu výzkumu a v přesném 

vymezení jeho cílů." (Zbořil, 2003, s. 18} 

Úvodní část je jakýmsi odrazovým můstkem celého výzkumu a udává, jakým směrem je třeba 

se po celou dobu ubírat. Hlavním úkolem je definovat zkoumaný problém, což spočívá 

v osvětlení jeho účelu, tj. proč má být výzkum proveden a v čem spočívá daný problém. Při 

realizaci tohoto úkolu je však třeba se vyvarovat příliš širokému nebo naopak příliš úzkému 

specifikování problému. Výsledek by pak totiž mohl v prvním případě přinést mnoho 

informací, které však budou ne potřebné, v případě druhém by naopak informací bylo málo a 

nemusely by mít takovou vypovídací hodnotu. 



Na takto postaveném základě je nutné co nejpřesněji vymezit cíle výzkumu. Cíle mohou být 

vyjádřeny obecně nebo také pomocí tzv. programových otázek, které by měly precisně 

vyjádřit, co přesně má výzkum zjistit. Pokud to je možné, formulují se také hypotézy 

možného řešení problému, tedy alternativní odpovědi na položené otázky. 

V závislosti na definování zkoumaného problému pak dochází k určení specifických cílů. Tyto 

cíle závisí nejen na definovaném problému, ale také na účelu samotného výzkumu. Účelem 

marketingového výzkumu může být deskripce, explanace, nebo predikce. Výzkum může být 

uskutečňován "ad hoc", tj. jednorázově, pouze za určitým účelem, nebo "kontinuálně", tj. 

opakovaně s cílem získat aktuální údaje nebo sledovat vývoj během určitého časového 

období (Kolektiv autorů VŠE, 1999}. 

6.4.2. Stanovení výzkumných cílů 

Cílem mého výzkumu je zmapovat, analyzovat a popsat popularitu sportů v české republice 

mezi studenty středních a základních škol. Zkoumanou skupinou bude populace ve věkovém 

intervalu 6 - 19 let. Jedním z cílů je zjistit, kolik času týdně věnují děti a dospívající mladí lidé 

sportu v aktivní a pasivní formě. V návaznosti na to pak určit, o které sporty je největší zájem 

a zda se liší žebříček popularity aktivně provozovaných od pasivně sledovaných sportů. 

Na závěr porovnám výsledky mezi chlapci a děvčaty. 

6.4.3. Sestavení plánu výzkumu 

Druhým krokem je sestavení efektivního plánu pro sběr potřebných informací. Pro schválení 

plánu je potřebné vědět, jaké náklady bude jeho realizace vyžadovat. Aby byl marketingový 

výzkum efektivní, je důležité, aby náklady na něj vynaložené byly nižší než zisk, který výzkum 

přinese. Při sestavování plánu výzkumu je třeba rozhodnout, jaké informační zdroje, 

výzkumné přístupy, metody, plány výběru a kontaktování respondentů budou použity 

(Kotler, 2001}. 
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Informační zdroje 

Informace, které jsou získány v procesu marketingového výzkumu, musí být relevantní 

pro řešení daného problému, validní, spolehlivé a dostatečně rychle a s přijatelnými náklady 

získané. 

Existuje velké množství zdrojů informací, nejobecněji tyto informační zdroje můžeme rozdělit 

na (Zbořil, 2003): 

• Primární- byly získány prostřednictvím vlastního výzkumu a slouží pouze k jeho 

účelům; dříve nebyly nikdy a nikde publikovány 

• Sekundární- tyto informace byly použity a zveřejněny již dříve k jinému účelu, mohou 

však mít významnou a stejně důležitou vypovídající hodnotu jako informace primární 

Při výzkumu se berou jako první v potaz zdroje sekundárních údajů. Tyto zdroje dále dělíme 

na interní, jedná se především o evidenční záznamy, nebo externí, k nimž patří veškerá 

literatura a dokumentace, kterou můžeme využít pro čerpání významných informací 

pro výzkum; zde se jedná o statistické přehledy a odborné publikace, výzkumné zprávy, 

periodika, data z marketingových agentur, počítačové databanky, atp. Jednotlivci nebo 

organizace představují zdroje primárních údajů, které mohou být také děleny na interní, 

např. odpovědní pracovníci podniku zadávajícího výzkum, nebo externí, např. pracovníci 

hospodářských orgánů, experti, konzultanti, ale především nakupující organizace 

a spotřebitelé. 

Údaje je dále možné členit i podle obsahu a to na informace: 

• o faktech, vypovídají o to m, co skutečně bylo nebo je 

• o znalostech, tj. o tom, co respondenti vědí 

• o mínění, tj. o názoru a významu respondentů na jistou věc 

• o záměrech, tj. o budoucím jednání dotazovaných 

• o motivech, tzn. o tom, co je vede k určitému jednání (Kolektiv autorů VŠE, 1999) 
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Výzkumné přístupy 

Je mnoho způsobů, jak informace získat. Důležité přitom je, zda jsou požadovány informace 

primární nebo sekundární. 

V případě sekundárních údajů je nutné si uvědomit, jaké údaje jsou požadovány. Poté 

je třeba stanovit, v jakých interních a externích zdrojích je možné je najít. Dalším krokem 

je jejich samotné získání, s následným posouzením jejich validity. Takovýto sběr informací 

bývá někdy také označován jako "desk research", tedy průzkum od stolu. 

V případě, že se jedná o informace primární, tzv. "field research", je na výběr hned z několika 

možných postupů, kterými jsou: 

• pozorování 

• šetření (dotazování) 

• experiment 

• kvalitativní metody 

Každý z těchto postupů má svá specifika a charakteristické rysy. Dále se tyto postupy dělí 

podle mnoha kritérií. S použitím každého z nich souvisí také konkrétní nástroje pro sběr 

informací. Za dva hlavní nástroje jsou považovány dotazníky a technická řízení. Po výše 

uvedeném výčtu možných postupů bude v další části popsáno především šetření 

dotazováním, které je základem pro výzkum této práce (Kolektiv autorů VŠE, 1999). 

Metoda výzkumu 

Pro šetření dotazováním je nejdůležitějším nástrojem dotazník. Kotler {2001, s. 15) uvádí 

dotazník jako: " ... soubor otázek~ na něž mají respondenti odpovídat. Pro svou pružnost je to 

nejpoužívanější nástroj pro sběr primárních informací. Musí však být velice pečlivě připraven, 

vyzkoušen a zbaven sebemenších nedostatků dříve, než bude uplatněn v širokém měřítku." 

Při sestavení dotazníku je třeba dbát na množství, formulaci a sled otázek. I jedna špatně 

položená otázka může mít totiž negativní vliv na celý výzkum. S ohledem na obsah se dělí 

otázky na uzavřené a otevřené. Uzavřené nabízejí dotazovanému na výběr z již předem 



formulovaných odpovědí, otevřené ho naopak vybízejí k vlastnímu vyjádření. Každá varianta 

otázek má své klady i zápory. 

Výběr respondentů 

Jako jednu z posledních věcí před samotným sběrem informací je nutné naplánovat, jak 

budou respondenti vybráni. K tomu je třeba stanovit několik výchozích bodů (Kotler, 2001): 

• Je třeba určit cílovou populaci, která bude zkoumána a vybrat z ní respondenty 

• Kolik zástupců by měl mít zvolený soubor? Je zřejmé, že čím více bude dotázaných, tím 

bude výzkum objektivnější a věrohodnější. 

• Třetím bodem je to, jakým způsobem by měli být dotazovaní vybráni. Teorie zde nabízí 

dvě základní možnosti: 

Pravděpodobnostní 

• Prostý náhodný soubor 

• Vrstevný náhodný soubor 

• Shlukový soubor 

Nepravděpodobnostní 

• Soubor vhodné příležitosti 

• Soubor vhodného úsudku 

• Určený soubor 

Metody kontaktování 

Jsou-li splněny všechny doposud uvedené kroky, je možné přistoupit k oslovení subjektů. 

Oslovení a kontaktování může mít několik podob (Přibová, 1996): 

• osobnídotazování 

• interview 

• dotazník zaslaný poštou (i elektronickou) 

• dotazování telefonem 



Plán průzkumu 

Vlastní průzkum popularity sportů bude postaven na základě údajů, které budou zjištěny 

prostřednictvím originálních dotazníků - tedy na primárních informacích. Jelikož se jedná 

i o žáky základní škol, jednotliví respondenti budou buď osobně dotazováni, nebo (spíše 

studenti středních škol) obdrží dotazník společně s doprovodným popisem elektronickou 

poštou. 

Výhodou osobního dotazování je samozřejmě okamžitá možnost reagovat na případné 

dotazy respondenta. Nevýhodou je však vysoká časová náročnost. V případě rozesílání 

elektronickou poštou bude snaha zamezit možnému neporozumění již zmíněným popisem. 

Dotazník obsahuje celkem ll otázek. Některé z nich mají za úkol zjistit základní statistické 

údaje, aby bylo možné z celkového počtu dotázaných vyčlenit co nejvíce reprezentativní 

výběr, odpovídající populaci v ČR. Ostatní otázky mají již ryze výzkumný charakter. Objevují 

se zde otázky uzavřené, polootevřené i otevřené. Více již napoví samotný dotazník, který je 

uveden v příloze této práce. 

6.4.4. Sběr informací 

Sběr informací je nejen nejnákladnější fází výzkumu, ale i nejnáchylnější na vznik chyb. 

Můžeme se setkat s neochotou, nedostupností či zaujatostí respondentů. Díky moderním 

počítačovým a telekomunikačním prostředkům se metody sběru dat neustále zdokonalují. 

Některé výzkumné firmy dotazují respondenty z jednoho místa pomocí telekomunikačních 

a počítačových sítí. Tím se eliminují chyby, které by mohly vzniknout špatným odposlechem 

nebo chybným přepisem. Velkým přínosem pro firmy jsou inteligentní terminály. Dotazovaný 

zaznamenává své odpovědi přímo do počítače, což eliminuje revidování a kódování 

odpovědí, snižuje počet chyb, šetří čas a umožňuje okamžité statistické zpracování 

a vyhodnocení. 
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Sběr dat 

Na rozdíl od marketingových výzkumů probíhajících v tržní praxi, byly náklady na můj 

průzkum popularity sportů téměř zanedbatelné. Představovaly pouze na náklady na 

rozmnožení dotazníků a hodnotu volného času několika žáků, studentů a mého. 

Cílovou skupinou, jak již bylo uvedeno, byla populace chlapců a dívek ve věku 6 - 19 let. 

Dotazování probíhalo v Praze, mém rodném městě Benešově a jeho přilehlém okolí. Snahou 

bylo osobním dotazováním nebo e-mailem získat co nejvíce dotazníků, ze kterých by se poté 

dal vybrat reprezentativní vzorek s ohledem na populaci ČR. 

Nakonec se podařilo shromáždit okolo 180 vyplněných dotazníků, z nichž jich bylo 140 

použito pro vlastní práci a analýzu. Tento vzorek má již určitou vypovídací hodnotu vzhledem 

k danému tématu. 

6.4.5. Analýza informací 

Předposlední fází procesu marketingového výzkumu je dosažení požadovaných výsledků 

z disponibilních dat. Získané informace z dota~níků je třeba přehledně sestavit do tabulek, 

které vyjadřují četnost výskytu jednotlivých veličin. 

U významných ukazatelů je možné použít i jiné statistické metody. K lepší interpretaci 

získaných výsledků pomohou také grafy a schémata. 

Interpretace a analýza 

Interpretace údajů získaných výzkumem byla rozdělena na dvě části. První z nich tvoří 

součást této kapitoly a obsahuje statistické údaje o celém výběru respondentů, jejich počet, 

rozdělení podle věku, pohlaví a podle místa bydliště. 

Část druhá představuje samotnou kapitolu práce a obsahuje interpretaci a analýzu otázek, 

týkajících se zadaného tématu. Otázky jsou pro přehlednost zpracovány stejným postupem 

a v pořadí, ve kterém jsou uvedeny v dotazníku. Nejprve je vždy popsán celý výběr 



respondentů1 poté jsou porovnáni zvlášť chlapci a děvčata a nakonec jsou porovnáni 

respondenti podle bydliště1 resp. podle počtu obyvatel v místě bydliště. 

6.4.6. Prezentace výsledků 

Prezentace výsledků a závěrů~ které byly získány analýzou sebraných datl představuje 

poslední krok výzkumu. V tomto případě je dobré se vyhnout velkému množství výsledných 

informací~ které nemusí být ani tak důležité~ ale spíše jen naznačit nejdůležitější výsledky 

a trendy plynoucí z provedené analýzy. Výsledná prezentace by samozřejmě neměla 

obsahovat mylné závěry a měla by být i nadále použitelná (Kotler1 2001). 

6.4.7. Statistické údaje o zkoumaném souboru 

Jak již bylo řečeno1 k vlastnímu průzkumu bylo vybráno 140 vyplněných dotazníků. Protože 

měli respondenti odpovědět také na několik statistických otázek~ můžeme celý soubor 

rozdělit podle několika kritérií. Těmito kritérii jsou: pohlaví1 věk a určení bydliště podle počtu 

obyvatel. 

Rozdělení respondentů podle pohlaví 

V celkovém výběru jsou zastoupeni chlapci i dívky a jejich zastoupení je téměř rovnocenné. 

Chlapců je ve zkoumaném souboru 71 a dívek 69. 

Tabulka 6.1. 

Rozdělení respondentů podle pohlaví 

Četnost Procenta (%) 

Chlapci ď 71 .,. .. 5017 .. ' 

Dívky 69 4913 
-

Celkem 140 100 

Pramen: vlastní zdroje 
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Rozdělení respondentů podle místa bydliště 

Zde se jedná o počet respondentů z Prahy, Benešova a jeho blízkého okolí a venkova. 

Struktura je následující: 

Tabulka 6.2. 

Rozdělení respondentů podle bydliště 

~-----------------------·-.a-------+---č~e-t_no_s __ ~-----~1 P~L_ 
Praha (více než 100 000 obyvatel) - · f . ·. · · 50 · · · •. J : · · 35,7 · 

Benešov a okolí (5 001- 100 000 obyvatel} - ý4 = E-_38·-·~6---~--t 
Venkov (do S 000 obyvatel) . . · ' · .. ·. · ., · · 36 • · 25,7 

-· - - ·--- -~ ·-
Celkem 140 1 100 

Pramen: vlastní zdroje 

U tohoto rozdělení je však třeba se zmínit o základních charakteristikách daných oblastí. 

Praha je naše největší město s více jak 1,2 milionem obyvatel a plochou okolo 500 km2
• 

Benešov oproti tomu je okresní město s počtem obyvatel kolem 17 tisíc a rozlohou okolo 

50 km2
• Benešovský venkov sestává z opravdu malých vesniček s průměrným počtem okolo 

2 500 obyvatel. O průměrné rozloze se zde nebudu zmiňovat, protože by bylo její měření 

nejen časově náročné, ale hlavně pro můj výzkum irelevantní. 

Z daných dat je zcela jsou jasně vidět diametrální rozdíly daných oblastí. S ohledem na počet 

obyvatel je Praha zhruba 70x větší než Benešov a okolí a téměř SOOx větší, než zkoumaný 

venkov. Také koncentrace obyvatel na 1 km 2 je v Praze přibližně 7x větší než v Benešově. 

Tato skutečnost může mít za následek méně prostoru pro provozování sportů jako je běhání 

ve volné přírodě, jízda na kole, atp. Tento problém však může být v Praze kompenzován větší 

nabídkou sportovních zařízení. Ani tento fakt však není bezproblémový, protože s sebou 

nese i větší poptávku obyvatel po těchto zařízeních. Počet sportovních zařízení ukazuje 

následující tabulka. V tabulce není zahrnuta oblast venkova, která nabízí většinou pouze 

fotbalové hřiště a školní tělocvičnu. 
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Tabulka 6.3. 

Sportovní zařízení 

Praha Benešov 

Koupaliště a bazény ~ . J · , • • ~- - -

55 3 -_.,.·. 
" .,, -

-z toho kryté bazény 33 1 
~---~----·I----

Hřiště (s provozovatelem nebo správcem} .:..-~ _;··;· . 255 " 6 . , . .. 

--
Tělocvičny (vč. školních) 180 6 

'~---·-· -· 
Stadiony otevřené ' . 21 ·, . ' 1 

.,· 

' · 
"'': . 

-
Stadiony kryté 6 1 -- --· 
Zimní stadiony (kryté i otevřené) . • .. · .. ·. : ,/ 12 

· ~ 

1 I . _,. ·' .. .... 
" 

. .. -- - ---- -
Ostatní zařízení pro tělovýchovu (s provoz. nebo správcem) 42 1 

~-· -
Celkem 604 20 

Pramen: Veřejná databáze Českého statistického úřadu 

Rozdělení respondentů podle věku, resp. podle druhu studované školy 

Celkový počet respondentů lze podle věku rozdělit do 4 základních skupin: 6-8 let, 9-12 let, 

13-16 let a 17-19 let. Co se týče druhu školy, lze celkový počet respondentů rozdělit 

do skupin dvou. A to na studenty základních a středních škol. Rozdělení respondentů 

zachycují následující tabulky: 

Tabulka 6.4. 

Rozdělení respondentů podle věku 

Praha Benešov Venkov Celkem 

- " ~ ·: 6 ~;.._ ·~ -:.~-~ .. , . ._ , ·~ o . . i " 10 ·-~-r· , .. 

9-121et 10 14 18 42 

14 ~. . " 15 44 ' .-
. .. '• 

15 

17-191et 21 20 3 44 

Celkem 50 54 36 140 

Pramen: vlastní zdroje 
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Tabulka 6.5. 

Rozdělení respondentů podle druhu studované školy 

Praha Benešov Venkov Celkem 

Základnfškola ' 
' .. 

20 '' 22 ' 32 · .. ' 74 ·. ,. ·.· '' ., .· .,. .. -. 

Střední škola 30 32 4 66 
~-= 

Celkem 50 54 36 140 

Pramen: vlastní zdroje 

Výše uvedená data jsem se snažil vybrat tak, aby byla, v rámci možností, rovnoměrně 

rozdělena do daných třech oblastí. I přesto, že na benešovských základních a středních 

školách studuje značná část studentů původem z venkova, v Praze je tato skutečnost 

opravdovou výjimkou a proto je pochopitelné, že venkovská část je v tomto výzkumu 

zastoupena jen minoritně. 
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7. Analýza výsledků 

7 .1. Vztah respondentů ke sportu a sledovanost sportu 

Tuto část výzkumu jsem zaměřil na sledování vztahu respondentů ke sportu. Hlavní cíl 

výzkumu bylo zjistit, zda aktivně provozují sportovní činnost, zda se o sport zajímají a jaká 

média využívají k sledování sportovního dění na domácí scéně i ve světě. 

7.1.1. Aktivní I rekreační sport 

Cílem této dotazníkové otázky bylo zjistit, zda dotázaní respondenti sportují aktivně, nebo 

jestli sportují nepravidelně jen na rekreační úrovni. Třetí možná odpověď na tuto otázku 

byla, že sport neprovozují vůbec. 

Tabulka 7.1. 

Vztah respondentů k provozování sportovní činnosti 

Celkem J 140 100 

Pramen: vlastní zdroje 

K této tabulce je třeba přidat drobné vysvětlení. Samozřejmě existují lidé, kteří provozují 

sport na závodní úrovni a zároveň ve svém volném čase provozují jiný sport pouze rekreačně. 

Pro případ mohu uvést vrcholového florbalistu, který si ve svém volném čase několikrát 

ročně zahraje rekreačně futsal, nebo např. volejbal. Vzhledem k této skutečnosti jsem jako 

prioritní údaj bral aktivní sportování před rekreačním. 

Z tabulky jasně vyplývá, že jen minimum mladých lidí neprovozuje vůbec žádný sport. Je to 

dáno hlavně dostatkem volného času a energie, o kterou nemá školní mládež nouzi. 

Na druhou stranu je sport nejen prospěšný pro udržení dobrého zdraví a kondice, ale je také 

prostředkem v boji proti negativním sociálním jevům. Možností, jak trávit volný čas stále 
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přibývá a sport patří v tomto směru mezi nejvíce oblíbené činnosti. Stále se objevují nové 

a nové sporty, které jsou přístupnější stále širším vrstvám veřejnosti - ať už po stránce 

finanční, tak stránce výkonnostní. 

Dalším faktorem, který svou podstatou vychází mladým lidem vstříc, je nabídka sportovních 

center, jež je více orientována na mladší generaci. Většina sportovních center nabízí 

studentům zvýhodněné vstupné, a tak si stále více mladých lidí může dovolit využívat 

nabídky různých sportovních aktivit. 

Všechny tyto aspekty - časová pružnost, cenová a fyzická dostupnost - se odrážejí v rozsahu 

sportovních aktivit mladých lidí, který má neustále stoupající tendenci. 

Graf7.1. 

Vztah respondentů k provozování sportovní činnosti 

44% 

Pramen: vlastní zdroje 

2% 
"'\ 

54% 

• Ano - aktivně, závodně 

Ano- nepravidelně, rekreačně 

Ne 

Z výše uvedeného grafu je zřejmé, že téměř 98 % mladých lidí ve věku 6-19 let aktivně nebo 

rekreačně sportuje. 54% studentů sportuje aktivně a pravidelně, což znamená, že se sportu 

věnují na závodní úrovni, jsou členy sportovních klubů a účastní se různých soutěží. 

Pod pojmem "aktivní sportovec" se však nemusí skrývat jen ten, kdo se sportu věnuje 

na závodní úrovni. Tímto titulem se může označit každý, kdo se pravidelně, několikrát týdně 

věnuje určitému sportu. Zde stojí za zmínku především návštěvy fitness center a plaveckých 

bazénu. Tyto druhy cvičení jsou v poslední době velice rozšířené nejen mezi mladou 

generací. 
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Rekreačně a nepravidelně se sportu věnuje 44% mladých. Do této skupiny patří lidé, kteří 

sport provozují jen několikrát do roka, jejich sportovní činnost tedy není nějak pravidelná. 

Může se jednat o týdenní lyžování v horách, jarní cyklistické výlety, letní horské túry nebo 

přátelské turnaje. 

Jen 2,1% dotázaných respondentů se vyjádřilo, že se nevěnují vůbec žádnému sportu. 

Jaké jsou rozdíly v provozování sportovní činnosti mezi chlapci a děvčaty zachytí následující 

tabulka a grafy. 

Tabulka 7.2. 

Provozování sportovní činnosti mezi chlapci a děvčaty 

Chlapci Chlapci(%) Dívky Dívky(%) 

Ano - aktivně, závodně 41 57,7 34 49,3 

Ano- nepravidelně, rekreačně 28 39A 34 49,3 
... ----~--~-

Ne :'-.- : 2 2,9 <' · 1 lA 
- ~ 

_...,.._. - -·" - - -
Celkem 71 100 69 100 

Pramen: vlastní zdroje 

Graf 7.2. 

Vztah respondentů k provozování sportovní činnosti- chlapci 

39% 

58% 

• Ano - aktivně, závodně 

Pramen: vlastní zdroje 

Ano - nepravidelně, rekreačně 

Ne 
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Jak můžeme z tabulky a grafu vyčíst, 58% chlapců se sportu věnuje aktivně a pravidelně. Je to 

dáno tím, že chlapci mají obecně mnohem větší vůli než dívky, sport berou jako způsob 

odreagování se, vybití a také jako možnost nabrání síly a překonávání vlastních hranic. Dá se 

tedy říci, že chlapci se ve sportu chtějí neustále překonávat a zdokonalovat. 

Graf7.3. 

Vztah respondentů k provozování sportovní činnosti- dívky 

2% -

49% 

Pramen: vlastní zdroje 

49% 

• Ano- aktivně, závodně 

• Ano- nepravidelně, rekreačně 

Ne 

Více než 49% dívek sportuje aktivně a pravidelně. Nepravidelně se však sportování věnuje 

totožné množství, tedy také 49%. Rozdíl oproti chlapecké části aktivních sportovců je dle 

mého názoru dán tím, že dívky nejsou ve sportu tolik ctižádostivé a mají i jiné koníčky 

a záliby než jen samotný sport. Dalším důvodem může také být to, že dívky jsou většinou 

stydlivější, než chlapci a k navštěvování sportovních center potřebují většinou morální 

i fyzickou podporu své kamarádky nebo spolužačky. 

V dnešní době vládne kult štíhlosti, podporovaný módními a lifestylovými časopisy, a tak 

každá dospívající dívka chce vypadat dobře. Toto tvrzení je samozřejmě zaměřeno spíše na 

středoškolskou část zkoumaných dívčích respondentů. Proto v dnešní době můžeme potkat 

mnoho dívek ve fitness centrech. S přibývajícím věkem dívky také často spojují sport 

s možností setkat se s kamarádkami. Tímto způsobem tak dokážou spojit sportovní činnost 

s relaxací a ještě si při sportu příjemně popovídat. 
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Výsledky výzkumu z hlediska místa bydliště dotazovaných respondentů znázorňuje 

následující tabulka: 

Tabulka 7.3. 

Provozování sportovní činnosti podle místa bydliště 

Praha Benešov Venkov 

L (%) L (%) L (%) 
------~--

Ano - aktivně, závodně .;· 29 58,0 24 44,4 22 61,1 

Ano - nepravidelně, rekreačně 21 42,0 27 50,0 14 38,9 

Ne ·. o · ' O 3 5,6 _.,,· o o 
.&> __ .. • = =c . -·- - ""'"""" ---~ ...... -............. - -

Celkem 50 69 54 100 36 100 

Pramen: vlastní zdroje 

Pokud si uvědomíme již zmiňovanou nerovnost v počtu sportovních zařízení mezi Prahou 

a Benešovem, dalo by se teoreticky očekávat, že aktivní sportovní činnost bude v hlavním 

městě vyšší, než ve zbylých dvou lokalitách. Vyhodnocená data však ukázala, že podíl 

dotazovaných na aktivním provozování sportu je nejvyšší na venkově, dále pak v Praze 

a k mému překvapení je nejnižší v Benešově. Zastoupení jednotlivých sledovaných intervalů 

je následující: Na venkově byl počet respondentů udávajících velmi vysokou sportovní 

aktivitu o 3% vyšší než v Praze a o více než 16% vyšší než v Benešově (61,1% na venkově 

oproti 58% v Praze a 44,4% v Benešově). Tento výsledek připisuji faktu, že na venkově je 

mezi chlapci velmi rozšířený fotbal a téměř každý mladý chlapec (alespoň v dětství) se mu 

věnuje na aktivní úrovni. V kategorii rekreačních sportovců se pořadí skupin proházelo, 

ale výsledné hodnoty už od sebe nebyly tak radikálně vzdálené (50% v Benešově, 42% na 

venkově a 38,9% v Praze). Kladný počet nesportujících byl zastoupen pouze v Benešově a to 

třemi osobami. 

7.1.2. Celková sledovanost a zájem o sport 

Sport a s ním spojené aktivity se v České republice těší velkému a stále narůstajícímu zájmu. 

Je to dáno jednak vynikajícími úspěchy našich reprezentačních sportovců, ať již v minulosti 

či v současnosti, tak i stále narůstající nabídkou sportovních zařízení. Mnoho mediálně 

známých sportovců a sportovkyň se stalo vzorem pro naši mládež. Každý malý chlapec 
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či dívka by se chtěli jednou svému idolu vyrovnat, být stejně úspěšní, přinejmenším se mu 

alespoň trochu přiblížit. 

Tato skutečnost je dána hlavně tím, jak velký prostor je v médiích sportu věnován. Sport 

a zpravodajství ze sportovních podniků nás doslova pronásleduje na každém kroku. 

Sportovní dění můžeme sledovat na různých celostátních televizních stanicích. Pokud má 

někomu tato nabídka nestačí, existují i speciální placené sportovní kanály, které by měly 

uspokojit i náročného sportovního diváka. O sportu se můžeme dočíst v mnoha různých 

periodikách -v novinách nebo ve specializovaných sportovních časopisech. Tím však nabídka 

nekončí. Sportovní zprávy můžeme poslouchat i na široké škále rozhlasových vln. 

V posledních letech hraje velkou roli používání internetu sloužící ke sledování sportovních 

přenosů a výsledků. Obliba internetu se nejen v oblasti sportovních zpravodajství neustále 

zvyšuje. 

Jaký je zájem mladé generace o sport? Jak často sledují sport naši nejmladší? Výsledky jsou 

zpracovány v následující tabulce: 

Tabulka 7.4. 

Vztah respondentů ke sledování sportu 

četnost Procenta (%) 
~~;,:s;~ ~--_...-::.., ... ' 

Ano....;denně 
'o .. M " ,, •'i( 

', 
., 34 <. I 24,3 .. , . ,, , ... .. " 

'& -
Ano- často, pravidelně 37 26A 

-·- . 
Ano -:- nepravidelně; občas ' ' 

.(. ~ . z: 52 ' 37,2 t .J •• . ' ' ~ ..... ., •' --
Ne 17 12,1 

Celkem 140 100 

Pramen: vlastní zdroje 

Z výsledku průzkumu vyplývá, že skoro přesná polovina mládeže ve věku 6-19 let, přesně 

50,7% mladých sleduje sport každý den nebo velmi často a pravidelně. Dalších 37,2% sleduje 

dění ve sportovních kruzích nepravidelně. Z jednoduchého matematického vzorce tedy 

vyplývá, že téměř 87,9% studentů základních a středních škol se o sport zajímá a sleduje jej 

alespoň občas a jen 12,1% se o sport vůbec nezajímá. 
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Graf 7.4. 

Vztah respondentů ke sledování sportu 

12% 

3 

Pramen: vlastní zdroje 

• Ano - denně 

• Ano - často, pravidelně 

Ano - nepravidelně, občas 

• Ne 

Jaké jsou rozdíly ve sledování sportu mezi chlapci a děvčaty zachytí následující tabulka 

a grafy: 

Tabulka 7.5. 

Vztah chlapců a dívek ke sledování sportu 

Chlapci Chlapci(%) Dívky Dívky(%) 

Ano - denně , . .-._: --~--~ ·-.~i_~~_.·:-.: ~o:;:·_:>:-.· 18 '' 25,4 "· 16 23,2 '' 
"·' 

" t .-' 

Ano - často, pravidelně 21 29,6 16 23,2 
-

Ano - nepravidelně, občas 23 
,_, 

32,4 ...... ·: 29 .. 42,0 > •... ,. .-

Ne 9 12,6 8 11,6 

Celkem 71 100 69 100 

Pramen: vlastní zdroje 
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Graf7.5. 

Vztah respondentů ke sledování sportu - chlapci 

32% 

Pramen: vlastní zdroje 

Graf 7.6. 

Vztah respondentů ke sledování sportu - dívky 

12% 

Pramen: vlastní zdroje 

• Ano-denně 

• Ano- často, pravidelně 

Ano- nepravidelně, občas 

• Ne 

• Ano-denně 

• Ano- často, pravidelně 

Ano- ne pravidelně, občas 

• Ne 

Jak je jasně z předchozích dvou grafů vidět, sledování sportu patří k oblíbeným aktivitám. 

A to jak u chlapců, tak i u dívek téměř shodně. Tento výsledek přisuzuji tomu faktu, že se 

jedná o naše nejmladší generace a jak již bylo uvedeno výše, v této kategorii není mezi 

chlapci a děvčaty veliký rozdíl ani v provozování sportů. Přestože denně a pravidelně sleduje 

sport a dění kolem něj více chlapců, v posledních letech můžeme potkávat mnoho dívek 
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a žen přímo na sportovních stadionech, jak fandí svému oblíbenému týmu či svému 

sportovnímu idolu. Denně sleduje sportovní dění 25% chlapců a 23% dívek. I zde je vidět 

minimální rozdíl. 

Větší rozdíl už je mezi chlapci a děvčaty vidět u pravidelné sledovanosti sportu. Podle tabulky 

a grafů se u chlapců jedná o 30% a u dívek o 23%. O pravidelné sledovanosti můžeme hovořit 

tehdy, pokud dotyčný sleduje sportovní dění více než jednou týdně. Dívky, které se zajímají 

o sport nepravidelně, naplňují největší část grafu. Konkrétně jde o 42%. To znamená, 

že sport dívky zajímá, baví je, ale nemají potřebu každý den sledovat výsledky jednotlivých 

zápasů a závodů. Co je velice zajímavé, je nízké procento těch, kteří se o sport vůbec 

nezajímají. Výsledky jsou velmi překvapivé, neboť grafy ukazují, že jen pouhé jedno procento 

tvoří rozdíl mezi dívkami a chlapci, kteří se o sportovní dění nezajímají vůbec. 

Údaje o sledovanosti sportu v daných lokalitách jsou v níže uvedené tabulce: 

Tabulka 7.6. 

Vztah respondentů ke sledování sportu podle mlsta bydliště 

Praha Benešov Venkov 

~ (%) ~ (%) ~ (%) 
··- -

Ano - denně 12 . 24;0 9 16,6 . 13 36,1 
. -

Ano - často, pravidelně 16 32,0 14 26,0 7 19,4 --
Ano - nepravidelně, občas . , 18 . ' 36,0 . 19 35,2 15 41,7 

Ne 4 8,0 12 22,2 1 2,8 

Celkem 50 69 54 100 36 100 

Pramen: vlastní zdroje 

Tato tabulka jasně ilustruje skutečnost, že největší každodenní zájem o sport projevují 

studenti základních a středních škol na venkově. Svými 36,1% převyšují Prahu s přesně 24% 

a Benešov s 16,6%. Tento fakt může být důsledkem absence nebo nedostatečné vybavenosti 

venkovských sportovních zařízení. Proto studenti z venkova věnují více volného času 

sledování sportu a méně pak rekreačním sportovním aktivitám. často a pravidelně už 

sportovní dění nejvíce sledují mladí studenti v Praze (32%), dále pak v Benešově (26%). 

Nejmenší pravidelná sledovanost sportu byla naměřena na venkově (19,4%). Nepravidelně 
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a spíše jen občas sleduje sportovní přenosy a zpravodajství téměř 42% venkovských 

studentů. Rozdíl mezi Benešovem a Prahou je v této kategorii opravdu minimální. Jedná se 

přibližně o 36%. Největší nezájem o sledování sportu projevili studenti z benešovských 

základních a středních škol s neuvěřitelnými 22,2%. S velikým rozdílem je následuje 8% 

studentů z Prahy a na posledním místě uzavírají tuto kategorii studenti ze středočeského 

venkova s 2,8%. 

7.1.3. Sledovanost sportu v médiích 

Pokud respondenti v předchozí otázce odpověděli kladně, další otázka měla zjistit, jaký typ 

médií respondenti využívají pro sledování sportovního dění. Každý z dotazovaných měl 

na výběr hned několik možností. Konkrétně tedy televizi, tisk, rozhlas nebo internet. 

Možnosti u televize a tisku mohli respondenti dále specifikovat, zároveň měli v této otázce 

možnost zatrhnout více odpovědí. 

Tabulka 7.7. 

Vztah respondentů ke sledovanosti sportu v médiích 

četnost Procenta (%) 

Televize .- .. ! :· <;~ .) 
,. .. '• 129 ·' > •• 92,1 ' :··-·· ~' ::: ~ ........ ~-· .:.-.: 

Tisk 71 50,7 
-~.--.-·,Q-....... -.-.--__.- ~ -- r-~, --

Rozhlas ''- ,. .. 19 . ' 13,6 
-

Internet 95 67,6 

Pramen: vlastní zdroje 

Z výsledků tabulky jasně vychází skutečnost, že hlavním masovým médiem pro sledování 

sportu je televize. Sportovní události na naší i světové scéně sleduje v televizi 92,1% 

studentů základních a středních škol. 67,6% lidí ve věku od 6 do 19 let využívá internet pro 

sledování sportovních informací. Velké oblibě se v poslední době těší především online 

přenosy. Třetím nejfrekventovanějším médiem pro sledování sportovních zpráv je s 50,7% 

tisk. Nejméně využívaným médiem pro sledování sportu a sportovního zpravodajství je 

rozhlas, který poslouchá 13,6% respondentů. 
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Graf 7.7. 

Vztah respondentů ke sledovanosti sportu v médiích (v %) 

92,1 

67,6 

50,7 

13,6 

.. ~;;Y 

/ /' " - --- -·- .. _____ _ ._ -.. ·---···~-~" 

Televize Tisk Rozhlas Internet 

Pramen: vlastní zdroje 

I když u nás, v české republice vysílají pouze tři televizní společnosti celoplošně, zájem 

o nadstandardní sportovní přenosy a zpravodajství stále narůstá. Proto zde uvedu rozdělení 

diváckého spektra podle sledovaných stanic. Pod názvem "Česká televize" se nacházejí 

všechny její, v současné době, vysílané programy (ČT1, ČT2, ČT4 Sport, ČT24). Pokud 

v dotazníku respondenti zatrhli možnost ,,Jiné", šlo pouze o dva sportovní kanály a to Galaxie 

Sport a Eurosport v poměru 22:11. 

Tabulka 7.8. 

Vztah respondentů ke sledovanosti sportu v televizi 

četnost Procenta (%) 

česká televize 
,, '. 78 

,, . '" ... ... 55,7 ' ... ,_ .. ':i- ~ ~ . '. ~··.· 

Nova 72 51,4 

Prima '.• .. ··.· .. 36 '• 
.. 

25,7 ·' 
.. . . .. . . . . 

Jiné (satelitní, kabelové TV) 33 23,6 

Pramen: vlastní zdroje 
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Graf7.8. 

Vztah respondentů ke sledovanosti sportu v televizi (v %) 

55,7 

_,_._ 
-----~-~.-...- __ , ___ .._-.. -~--.-· .. - ..... - ..... , __ . ___ , _______ ------ _______________________ .. .,~?~-

r 
!,< .... 

česká televize Nova Prima Jiné 

Pramen: vlastní zdroje 

Jak je z tabulky a grafu vidět, nejvíce sledované jsou televizní stanice veřejnoprávní České 

televize - 55,7%. V těsném závěsu za Českou televizí je komerční televizní stanice Nova 

s 51,4%. Televize Prima, satelitní a kabelové televize pak mají téměř totožnou sledovanost 

kolem 25%. 

Následující část výzkumu bude zaměřena detailní rozbor tisku. Konkrétně se pokusím 

sledovanost tisku rozebrat podobně jako u předešlé televize. Na našem území je tištěn pouze 

jeden specializovaný sportovní deník a to s názvem Sport. Už jen název tohoto deníku může 

předznamenávat určitou výhodu a předstih před ostatními deníky v oblasti sledování sportu. 

Následující tabulka a graf nám ukážou, jak si tento deník stojí ve srovnání s konkurencí. 

Tabulka 7.9. 

Vztah respondentů ke sledovanosti sportu v tisku 

četnost Procenta (%) 

Sport 
~. ' . ' 1-( ... ' • 

., -~ ; .. : 34 24,3 ď ·' '· >~. -,_4_,_ ' •. 

MF Dnes 28 20,0 
- ---·.,----·· 

'Právo 2 .... . .. 1,4 
.. 

-~ .. ~ . .. ' 

Hospodářské noviny (HN) 1 0,7 -- --
Lidové noviny {LN} 

. ' < ., 
6 .· .. · 4,3 

.. 
. -!'·( . ;·- - :~ ... .. .. 

' . 
. .. ... . . 

-·-
Blesk 14 10,0 - ~ -----
Jiné 6 " .. 

4,3 " --
Pramen: vlastní zdroje 
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Graf 7.9. 

Vztah respondentů ke sledovanosti sportu v tisku (v %} 

24,3 

Sport MF Dnes Právo HN LN Blesk Jiné 

Pramen: vlastní zdroje 

Pokud se opět podíváme do tabulky a grafu, je jasně vidět, že z novin si vede nejlépe již 

zmiňovaný deník Sport s bezmála 25%. Dále následuje MF Dnes s přesně 20% a překvapivě 

deník Blesk s 10%. O další stupeň sledovanosti se dělí Lidové noviny a kategorie "Jiné". Do 

této skupiny patří různé specializované časopisy, mezi kterými byl nejčastěji uveden časopis 

Peloton věnující se cyklistice. Poslední dva zkoumané deníky - Právo a Hospodářské noviny 

již nezískaly ani 2% sledovanosti. 

7 .2. Popularita sledovaných sportů 

Tato část práce byla zaměřena na to, jaké sporty jsou obecně mezi našimi nejmladšími 

generacemi nejpopulárnější a kterým sportům či sportovním disciplínám dávají při jejich 

sledování studenti a žáci přednost. 

7.2.1. Oblíbené sporty 

V úvodu přiloženého dotazníku bylo zdůrazněno, aby se respondenti při svých odpovědích 

zamysleli jak nad letními, tak i nad zimními sporty. V následující tabulce jsou seřazeny 

jednotlivé sporty podle četnosti odpovědí. 
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Tabulka 7.10. 

Vztah respondentů k oblíbenosti sportů 

Chlapci orvky Celkem Procenta (%) 

Fotbal . '' .. 27 . '' 81 . 57,9 

Lední hokej 43 30 73 S2,1 

30,0 .,'' ·-· Atletika _.·.". . ' •, 
>< 11 '~- . . ' -~, ''' ' 31 ,~. 42 ' -~ .; 

Basketbal 20 17 37 26,4 
---t-------1 

Florbal 19 ·.·· 12 31 _':/ 
' 22,1 

Cyklistika 13 12 2S 17,9 

Tenis ' .. 10 ; 13 . /. 23 16,4 

Plavání 6 6 12 8,6 

7,1 .•.. ' Volejbal ·l .··.•• t' ...... . :_. : 1 · ... .. . ."'.·'.- 9 ':. _.. 10 .·' 

Lyžování 6 4 10 7,1 

Snooker ~ .. ·, 
6 ' 3 . 9 . 6,4 '' '. 

Snowboa rdi ng 3 6 9 6,4 

Badminton ~ .l ,\ s 3 :'·. ' S,7 

Krasobruslení o 7 7 s,o 
4,3 .Stolní tenis '.' ' ' :I. ~ 4 ,·"!.· .-,. · '~>· ;' ' 

Tanec S S 3,6 

Házená ·.. · · · >· 2 S 3,6 
----------~----------~--------+---------~--------~ 

Jízda na koni 4 4 2,9 

Baseball .\ ·. · ' .. y !) • •".,! ... ~# . 

Formule 1 

Boby :··<~·.\· · ,, .. ·.,· .,, .. ; 

Bojové sporty 

ln•líning 

Rugby 

Triatlon < ·. · ' ' .. 
;I ~ 

Basejump 

Freeride 

Gymnastika 

.:.. ·· ~ " . · .... " 
" . ... .. Vodní sporty . '·' .· 

Squash 

2 

.,;·~- o : . 

3 

·. o ·-. . 

o 

1 

· ,•:····. 2 .··:,.-_ ... , 

o 
:, '· . 1 .. ' 

o 

.•/ ... 1 • ·, ,;;',:- ·• 4 ',>· '· 2,9 ... 

2 4 2,9 

: :·~ .·. 3 :' -.::· .· 3 .: --:" .: 2,1 :: 
------+---~----~--------~ o 3 2,1 

....... 3 3 ": ': ' . 2,1 ; 
._ 

3 3 2,1 

" 2,1 
"' 3 ( .. . ··· .. ···; 3 

1 2 1,4 

:~-' 1,4 ':; :,: 

2 2 1,4 
>< 

1,4 ' '' • ' 
:·,. ,. 1 . ~ .,'.~. 

2 2 1,4 
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BMX 
.. -.... ~- . ·r.: .. . 1 1 ' 2 1,4 1 

----~--------~----------+----------+----------~· 
Nohejbal 2 o 2 1,4 

Střelba . , ·,' .. 1 . ·:·· .. o ' . 1 ' 0,7 ' 
~---------------~--+-~------~--------~~--------,_ _______ ____ 

Auto-moto 1 o 1 0,7 

Americký fotbal ·' · •' ·: ·. o '. ,' ' 1 .... . .;·· . 1 .:: _ ... 

Softbal 1 o 1 

Pramen: vlastní zdroje 

Mezi nejoblíbenější sporty jednoznačně patří fotbal, lední hokej, atletika, basketbal a florbal. 

V kategorii individuálních sportů je nejvíce sledována atletika s 30%, cyklistika s 17,9% a tenis 

s 16,4%. Mezi kolektivními sporty si nejlépe, s velkým náskokem, vedou fotbal s 57,9 % 

a lední hokej s 52,1%. Tyto sporty jsou naší národní chloubou a Česká republika v nich 

dosáhla mnoha úspěchů. Tyto dva sporty se těší tak velké oblibě také proto, že je jim 

v médiích věnován velký časový prostor. 

Z důvodu větší přehlednosti, uvádím sedm nejoblíbenějších chlapeckých a sedm 

nejoblíbenějších dívčích sportů . 

Tabulka 7.11. 

Vztah respondentů k oblíbenosti sportů- porovnání chlapci x dívky 

Chlapci % Dívky % 

Fotbal 54 c 76,0 Atletika .. , i · . 31 45,0 I ,·. ·., 

Hokej 43 60,6 Hokej 30 43,5 

Basketbal 20 ~'~ 7 28,2 Fotbal : ''·' 27 39,1 

Florbal 19 26,8 Basketbal 17 24,6 

Cyklistika 13 18,3 . Tenis . .. . .. ~ .'., ,, 
' 13 18,8 ' 

Atletika 11 15,5 Florbal 12 17,4 

Tenis 10 14,1 ' Cyklistika 
.' :; : 12 17,4 .. 

Pramen: vlastní zdroje 

Již při pohledu na tabulku je jasné, že preference mladých chlapců a dívek při sledování 

sportu jsou odlišné. Chlapci ve svých preferencích upřednostňují fotbal a to téměř 

dvojnásobně v porovnání s dívkami. I tak se jedná o velice překvapivý výsledek, neboť se 
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jedná o velké procento ženské populace sledující tento víceméně mužský sport. Naprotí 

tomu, nejsledovanějším sportem mezí dívkami je atletika. U obou pohlaví je na druhém 

místě lední hokej, ale procentuálně hokeji věnují větší pozornost chlapci. Téměř totožného 

výsledku dosáhl u obou skupin basketbal. I přesto, že se u chlapců umístil na třetím a u dívek 

až na čtvrtém místě v žebříčku popularity. 

V této chvíli by se určitě hodilo zhodnotit popularitu sportů také podle místa bydliště 

respondentů. Výsledky výzkumu ilustruje následující tabulka: 

Tabulka 7.12. 

Vztah respondentů k oblíbenosti sportů podle místa bydliště 

Praha Benešov venkov 

~ {%) ~ {%) ~ (%) 

Fotbal 28 S6,0 34 63,0 19 S2,8 

Lední hokej '.' 29 58,0 23 .. 42,6 21 S8,3 ··' " 

Atletika 19 38,0 ll 20,4 12 33,3 
·--· 

Basketbal :i~-·' 
.. , 

·', 16 32,0 19 3S,2 2 S,6 .. ; 

Florbal 7 14,0 10 18,S 14 38,9 

Cyklistika ·•. .... , 
9 ' 18,0 8 ' 14,8 · . .. .•. 8 ~-- 22,2 .. · .. ' ·· . .. 

Tenis ll 22,0 8 14,8 4 11,1 
-
Plavání .' 

.•. 
: 2 

.. 
4,0 '· 4 ' 7,4 6 

... 
16,7 ':t• 

. · -· o' . 
Volejbal 3 6,0 4 7,4 3 8,3 

.Lyžování , ... .. . ' 2 .. !'. -~ 4,0 .. 2 '" 3,7 6 ·,_ 16,7 ... ·· .. :· •· . . .. .. ... 

Snooker 4 8,0 4 7,4 1 2,8 

Snowboarding :-:· -:· ... , . s ' 10,0 '·. 3 ;•._:· S,6 1 ' .· . ... 2,8 :-_., __ ... 

Badminton 2 4,0 s 9,3 1 2,8 

Krasobruslení 
.,.. .. 1 2,0 

., '• 

3 . •' S,6 3 , . 8,3 ··-· 
. .. • .. ~· .. .• 

Stolní tenis 2 4,0 1 1,9 3 8,3 
-

Tanec .. .. " :-. 

2 .. ~---'1" r 4,0 .. ,',• . 1 : .. 
1,9 2 

.. 
S,6 ·' .. ~ '· ; •· •· '. ..... -:·: . 

Házená o 0,0 s 9,3 o 0,0 

Jízda na koni ·.•-. '!•-. o ' . 0,0 • . . 3 -.~:::: . S,6 :; 1 2,8 ' 
.·: . . 

Baseball 1 2,0 2 3,7 1 2,8 

Formule 1 · ·'' 1 2,0 : 3 S,6 ·' .. o .. 
0,0 .. ~ ~ .. ·. :': ' ·_,•,· . 
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Boby 3 6,0 o 0,0 o 0,0 

Bojové sporty 1 2,0 / o 0,0 .. 2 
... , 

5;6 ... . .. .. . ... ---· 
ln-lining o 0,0 1 1,9 2 5,6 

Rugby ,. '• 
'" o ' 0,0 ·-· 1 1,9 2 ' '. 5,6 <~ 

<, 

Triatlon 3 6,0 o 0,0 o 0,0 

Basejump '.•. 

2 4,0 o .,_.. 0,0 ,, o 0,0 ' ., 

Freeride 1 2,0 o 0,0 1 2,8 

Gymnastika o o, o ', 1 1,9 ·" 1 2,8 . 
•. ·" 

Vodní sporty 1 2,0 1 1,9 o 0,0 
·-~-

Squash 
... ~. .. 1 '' 2,0 . ' 1 1,9 .. ·,• .. o '; '< 0,0 : ' ' .. .. 

BMX 1 2,0 o 0,0 1 2,8 

Nohejbal . 
-~ ·~ o ' 0,0 1 ' 1,9 ; < 1 ' . 2,8 .. '· ·, ., 

Střelba 1 2,0 o 0,0 o 0,0 .. ________ 
Auto-moto 

< •• ·' o 0,0 
.. o 0,0 1 2,8 ' . , 

' . _......,._. 

Americký fotbal o 0,0 o 0,0 1 2,8 

Softbal 
.. o 0,0 1 1,9 o 0,0 . . .. 

- I -
Pramen: vlastní zdroje 

Po pečlivém prostudování předchozí tabulky můžeme konstatovat, že nejpopulárnější je 

fotbal v Benešově a to s rovnými 63% oproti Praze s 56% a venkovu s 52,8%. Lední hokej si 

nejlépe vede mezi studenty z venkova. Téměř totožně je hokej sledován diváky z řad 

studentů také v Praze. Nejnižší sledovanost má lední hokej v Benešově. Jak již bylo výše 

uvedeno, město Benešov vlastní a spravuje zimní stadion. Tento "nezájem" o sledování 

ledního hokeje mezi studující mládeží v Benešově může být důsledkem trvalých neúspěchů 

benešovského hokejového týmu, který se již několik let pohybuje ve spodku tabulky 2. ligy. 

Jsem však přesvědčen o tom, že hokejová extraliga nebo zápasy naší reprezentace stále lákají 

alespoň k televizním obrazovkám i benešovské chlapce a dívky. 

Atletika se největší popularitě těší v našem hlavním městě, dále pak na venkově a opět 

nejslabší sledovanost má mezi studenty z Benešova. Naopak basketbal je v Benešově třetí 

nejpopulárnější sport a v souboji lokalit získal první místo před Prahou a pouze 6% 

venkovem. Další sportovní odvětví nebudu rozebírat do detailů, jen se pokusím zmínit 

nejzajímavější postřehy z výše uvedené tabulky. Poněkud překvapivě si florbal, plavání 
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a lyžování udržují největší popularitu na venkově. Naopak bez velkého překvapení je tenis 

a snowboarding dominantou velkoměsta. 

7.2.2. Neoblíbené sporty 

Na otázku, které sporty jsou dotazovaným lhostejné, nezajímají se o ně, odpovídali 

respondenti méně než na ostatní otázky. Většinou mají sport rádi. Paradoxem je, že mezi 

nejméně oblíbené sporty patří ty, které se zároveň těší i největší popularitě. 

Tabulka 7.13. 

Vztah respondentů k neoblíbeným sportům 

Golf 

Tenis 

Fotbal · ~- ._, . · · 

Volejbal 

Rugby : <' ·/. 

Bojové sporty 

Basketbal ·. 

Házená 

•• 1,. 

. ,., .. 

Plavání ... ·· ·.· 

Baseball 

Lední hokej : ... ·· ' . ~- - .--, 
--~: >.: ·.;-·:, 

Curling 

Gymnastika 
' . 

~ • :. ·-. • '< • 

Stolní tenis 

Squash ...• ~. l. 
';-' 

Sumo 

Krasobruslení / ' 

Americký fotbal 

Cyklistika · _!, • ·· 

Atletika 

Lyžování 

Chlapci 

10 .. ' 

12 

8 

10 

5 

4 

6 

4 

7 

4 

o . 
4 

4 

2 

Dívky 

••', 18 

13 

10 

ll 

. ~- :-. 4 ·.:·',/" 
'• 

7 
..... 11 

8 

6 ., 

s 
s -. ·. . .'\Í, -~ 

o 
4 

3 
., 

6 

2 

i; ~- 4 ' 
'' 

1 

2 ' . ~ 

3 
' 4 

Celkem % 

.... '<" ,._ 28 ,--. 20,0 

2S 17,9 
·-'-· 

19 13,6 

19 13,6 
.~- 17 12,1 •, "' . "'./• 

17 12,1 

' 16 11,4 

12 8,6 

12 
.,, 

8,6 

9 6,4 

8 .,, S,7 ,. 

7 s,o 
7 s,o '' -"..t. 

-~t· 

7 s,o 
6 :- ~-- ., 4,3 

6 4,3 

'6 ·· .... ,. _; e' < 4,3 

s 3,6 
" ... ··.,·:·· s ... 

• ,! 3,6 {~ .. 

s 3,6 

5 3,6 
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Auto-moto o 3 3 2,1 
i-·-· 

! 
Lukostřelba 

, . 
·/ .. } ;_ 1 1 2 ' .. ·-:. 1,4 . ,,, .. . 

Tanec 2 o 2 1,4 

Hokejbal '•, ·' 2 o . -~ 2 :-:~---. -~.-. 1,4 . ' ... · 

Kriket 1 1 2 1,4 
.,... 
~·---

Florbal ,' 
.. 

1 1 2 1,4 " .-
'; ·-.~ . c 

Surfing 1 1 2 1,4 
·------

Parašutismus ·' 
.• ,. o 1 1 0,7 " ~ .. ,· . . •' 1 •. 

Jízda na koni 1 o 1 0,7 

Formule 1 
· ' .. 

" 1 o 1 ·J 
,. 

0,7 " 
', .'• .. '• 

Pramen: vlastní zdroje 

Na prvních místech mezi nejméně oblíbenými kolektivními sporty skončily sporty jako fotbal, 

basketbal a volejbal, které však zároveň patří mezi velmi oblíbené. Mezi nejméně oblíbené 

individuální sporty patří, podle výzkumu, golf a tenis. Domnívám se, že v této odpovědi 

studenti uváděli sporty spíše všeobecně známé, neboť, logicky vzato, studenti nebudou a ani 

nemohou uvádět sporty, které neznají, které nemají rádi a nezajímají se o ně. 

Opět z důvodu větší přehlednosti, uvádím nejméně oblíbené chlapecké a dívčí sporty 

odděleně. I tentokrát uvádím sedm sportovních odvětví z každé skupiny. 

Tabulka 7.14. 

Vztah respondentů k neoblíbeným sportům -porovnání chlapci x dívky 

Chlapci % Dívky % 

Rugby 13 18,3 ·Golf 
'., '· 18 26,1 , _ ·-

Tenis 12 16,9 Tenis 13 18,8 

Golf 10 14,1 Volejbal :,.;"'.· 
, . 

" ' 11 16,0 

Bojové sporty 10 14,1 Basketbal 11 16,0 

Fotbal 9 12,7 Fotbal 
, . 

" ·. ' -... :·-· 10 .-- ' 14,5 .... • ' - · '' .>! A 

Volejbal 8 11,3 Házená 8 11,6 

Cu rl ing 7 9,9 Bojové sporty 7 ' ' 10,1 ... .. ..... _, _ _ ., 

Pramen: vlastní zdroje 
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7.3. Vlastnictví sportovního vybavení 

Součástí dotazníku byla také otázka, která se týkala vybraného sportovního vybavení 

dotazovaných a jeho přibližné ceny. Výsledné údaje včetně průměrné ceny sportovního 

vybavení jsou zaneseny v níže uvedené tabulce: 

Tabulka 7.15. 

Vlastnictví sportovního vybavení 

Chlapci Dfvky Celkem % 9) cena* 

Jízdní kolo '/ ._.. . . -· ~ . ; ~ \ . _-· 61 ' 65 126 .,. 90,0 9507 ' ·· . . •' .. . . ' __ .".-

Brusle (zimní) 50 49 99 70,7 1682 

Sjezdové lyže •. 45 . 44 . .. 89 .: ·_:· 63,6 6264 

Fotbalový míč 41 31 72 51,4 670 
·-

Jiný míč ... 34 •. 30 . 64 ·. 45J 673 ,. 

Tenisová raketa 33 29 62 44,3 2482 
----·-· 

Jiná speciální obuv 25 27 ' 52 ' 37,1 2013 ... 

Kolečkové brusle 20 26 46 32,9 1903 

Kopačky 35 10 . . 45 . 32,1 ;. 1186 

Běžecké lyže 21 17 38 27,1 3 890 
·-·---~----·· 

Jiné vybavení < ,· 26 :·· 6 
. , 
. > 32 .. 22,9 ' 3 373 . 

Snowboard 12 16 28 20,0 7 923 . 
Squashová raketa .. , .. , '· . .. "\'. 15 12 .· 27 ' 19,3 1452 ' -"'J .. ' .... -,..:.;,. 

' ; .. 

Hokejové vybavení 15 3 18 12,9 10645 

Pramen: vlastní zdroje 

* Ceny jsou zaokrouhleny na celá čísla a jsou uvedeny v Kč. 

Jízdní kolo získalo s rovnými 90% jasně nejvyšší zastoupent což jen dokazuje oblíbenost 

cyklistiky a rekreační jízdy na kole mezi lidmi. Rovněž brusle na lední hokej nebo 

krasobruslení vykázaly velmi vysoké procento. 70,7% a jejich pozice na druhém místě jen 

potvrzuje popularitu ledního hokeje a zimního bruslení obecně. Více jak polovina, konkrétně 

63,6%, respondentů dále uvedla, že má k dispozici vlastní sjezdové lyže. Z toho lze vyvodit 

velký zájem o sjezdové lyžování a to i přes poměrně vysoké náklady s pořízením vybavení pro 

tento sport. Vybavení pro sjezdové lyžování mělo zhruba o 35% větší zastoupení než 
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u lyžování klasického. 51,4% nejen studentů, ale překvapivě i velký počet studentek, má svůj 

vlastní fotbalový míč a jen o zhruba 6% dotázaných méně vlastní i jiný druh míče. Většinou se 

jedná o basketbalový nebo volejbalový míč. Tenisovou raketu podle výzkumu vlastní téměř 

45% respondentů, což dokumentuje popularitu bílého sportu, který již dnes není záležitostí 

pouze letních měsíců, ale možnosti k jeho provozování v zimě skýtají stále početnější kryté 

haly. Jinou, speciální obuv než fotbalové kopačky má k dispozici 37,1% dotázaných studentů. 

Do této kategorie spadají většinou běžecké boty, basketbalové boty, sálové boty, tenisové 

boty nebo atletické tretry. Kolečkové brusle se najdou v 32,9% domácností, což jasně 

vykazuje celkem obstojný zájem o tento druh sportovního vyžití. Fotbalové kopačky se 

s celkovými 32,1% objevovaly spíše v chlapecké komunitě. Přesto se však našlo i pár dívek, 

které vlastní tento druh speciální obuvi. Kolonka "Jiné vybavení" patřila méně běžnému 

vybavení, které mohli dotazovaní uvést. Často se zde objevovala pálka na stolní tenis, 

chrániče na fotbal, plavky atp. Celkově toto jiné vybavení vlastní 22,9% respondentů. 

Zajímavé byly také výsledky u snowboardingu a squashe. I když se jedná o sporty, které u nás 

mají relativně krátkou historii, dokázaly si již u mladé generace najít své zastánce. Hokejová 

výstroj patří bezesporu mezi velmi nákladné záležitosti, což se také odráží v jejím dosaženém 

zastoupení. 

Pro ilustraci opět uvádím podrobnější rozdělení na chlapce a dívky spolu s jejich 

procentuálním zastoupením ve svých kategoriích. 

Tabulka 7.16. 

Vlastnictví sportovního vybavení- porovnání chlapci x dívky 

Chlapci % Dívky % 

Jízdní kolo 
.... 

61 85,9 '". Jízdní kolo ,. 65 94,2 •. 

Brusle (zimní) 50 70,4 Brusle (zimní) 49 71,0 

SJezdové lyže ::. "• 45 63,4 ,. Sjezdové lyže · .. . >·, :: 44 -~ 63,8 ·' 

Fotbalový míč 41 57,7 Fotbalový míč 31 44,9 

Kopačky .· .. · .. .. "• 35 49,3 Jiný míč " ., 30 ' 43,5 ·-- {· ·' 

Jiný míč 34 47,9 Tenisová raketa 29 42,0 

Tenisová raketa --~· • .. ::. 33 46,5 Jiná speciální obuv .. 27 - 39,1 

Pramen: vlastní zdroje 
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Shodné vedoucí postavení si v obou skupinách udržely tři nejvíce zastoupené druhy, tj. jízdní 

kolo, zimní brusle a sjezdové lyže. Z tabulky je vidět, že jízdní kolo je opravdu dívčí 

dominantou. Svými 94,2% převyšují chlapce o zhruba 8%. Brusle a sjezdové lyže vlastní 

téměř shodné procento dívek i chlapců. Z dalšího srovnání je zřejmé, že většina dalších druhů 

sportovního vybavení zaujímá v žebříčku zhruba stejné umístění u chlapců i dívek. Výjimku 

tvoří pouze vybavení pro sporty, které jsou již tradičně bližší chlapcům než dívkám. Proto 

byly fotbalové kopačky nutně na vyšším místě u chlapců. To, že se fotbalový míč objevil na 

předních místech i u děvčat je velice zajímavé, ale ne nevysvětlitelné. Jeden z důvodů může 

být následující. Představme si, že dotazované děvče má jednoho nebo více bratrů, kteří 

vlastní fotbalový míč. Při vyplňování dotazníku mohlo toto děvče zaškrtnout i fotbalový míč, 

protože jej doma mají a hraje si s ním se svými bratry. Další důvod může být samozřejmě ten, 

že se fotbal opravdu rozšiřuje i mezi dívčí populaci. 

Tabulka 7.17. 

Vlastnictví sportovního vybavení podle místa bydliště 

Praha Benešov Venkov 

L % L % L % 

Sjezdové lyže 30 60,0 40 74,1 19 52,8 

Běžecké lyže ,::·. ,_. •' '· 17 34,0 14 25,9 7 19,4 . ' ' 

Snowboard 13 26,0 10 18,5 5 13,9 

Tenisová raketa '. 24 ' 48,0 .. 24 44,4 14 38 9 .. I .. 

Squashová raketa 10 20,0 ll 20,4 6 16,7 
-

Jízdní kolo '··' 
~t \ 46 92,0 :: ·~ 48 .·.; 88,9 32 · ... 88,9 ., .. :,. .. "·-· 

,., 
F<_• 

.. 

Hokejové vybavení 7 14,0 5 9,3 6 16,7 

Brusle (zimní} ,, -~ 33 " 66,0 39 72,2 . 27 ., .. 75,0 •< ._, .· '· 
_, ... 

Kolečkové brusle 18 36,0 15 27,8 13 36,1 

Kopačky 
·. 

" 14 . '28,0 17 31,5 14 ; 38,9 ' · .. : ·:\'' . ' ··.·_;'"• .. 

Jiná speciální obuv 24 48,0 19 35,2 9 25,0 

Fotbalový míč ,:.~:'-~~ ~--
.. 

23 ·•·. . 46,0 'l 27 50,0 : 22 1~_. 
· .. 61,1 .... >' . . ;• 

Jiný míč 20 40,0 28 51,9 16 44,4 

Jiné vybavení ''• ·' 9 
., 

18,0 . :.· 12 .. 22,2 ·: ,.;, ll ~- 30,6 . -~ --~- '' • . 

Pramen: vlastní zdroje 
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Z výše uvedené tabulky plyne, že i ve srovnání lokalit se na prvním místě mezi sportovním 

vybavením umístilo jízdní kolo. Největší procentuální zastoupení má jízdní kolo v Praze 

(92,0%). V Benešově a na venkově má zcela shodné zastoupení (88,9%). Tento fenomén 

jízdního kola lze vysvětlit několika způsoby. První z nich může být ten, že jízdní kolo slouží, 

hlavně mladým, jako dopravní prostředek na krátké vzdálenosti. Díky jízdnímu kolu jsou tedy 

mladí lidé v jistém směru nezávislí na cizí pomoci v oblasti dopravy. Další důvod můžeme 

spatřovat v tom, že po jednorázové investici (koupě jízdního kola) již není údržba finančně 

náročná a přitom má jízdní kolo velmi širokou škálu využití. Kolo může být využito na aktivní 

sport, rekreační vyjížd'ky nebo pouze jako dopravní prostředek, jak již bylo uvedeno výše. 

Koupí jízdního kola tedy rodiče svým dětem udělají nejen radost, ale poskytnou jim 

i možnost rozmanitých sportovních aktivit. V některých situacích může rodičům dokonce díky 

jízdnímu kolu odpadat nutnost vozit své děti na tréninky, či zájmové kroužky. Další a jistě ne 

poslední možnost, proč je jízdní kolo tak populární, je fakt, že na kole se dá jezdit téměř 

všude. Majitel jízdního kola může bydlet v kopcích, nížinách, či v úplně rovinaté krajině 

a přesto si vždycky pro tento druh sportovního vybavení najde potřebné využití. 

Na dalších místech se už pořadí vlastnictví sportovního vybavení liší. V Praze je pořadí na 

dalších dvou místech stejné jako v celkovém souboru. Jde tedy o brusle na zimní sporty 

(66,0%) a sjezdové lyže (60,0%). V Benešově se na druhém místě umístily sjezdové lyže 

(74,1%) a brusle skončily s malým rozdílem až na třetí příčce (72,2%). Na venkově jízdní kolo 

následovaly zimní brusle (75%} a nováček v první trojici- fotbalový míč (61,1%). 

Závěrem lze říci, že nejrozšířenější ve všech kategoriích bylo již zmíněné jfzdní kolo, sjezdové 

lyže a zimní brusle. K tradičnímu vybavení se dále řadila tenisová raketa, fotbalový i jiný míč 

spolu se speciální obuví. 
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8. Závěr 

Cílem této práce bylo prostřednictvím dotazníkového šetření zjistit, které sporty jsou 

u našich nejmladších generací nejpopulárnější a to jak z pohledu aktivní účasti, tak z pohledu 

divácké sledovanosti. V návaznosti na to pak zastoupení sportovního vybavení ve výbavě 

jednotlivce a význam jednotlivých médií pro sledovanost sportu. Sledovanou skupinou byla 

populace ve věku 6-19 let. úvod práce měl pak za úkol seznámit čtenáře s úlohou a vývojem 

sportu ve vybraných historických obdobích a ve zkratce také s organizací sportu v české 

republice. 

Na základě zvolené metody sběru dat bylo možné shromáždit dostatečné množství údajů 

a následně je vhodným způsobem zanést do tabulek a grafů, analyzovat a interpretovat. 

úvodní pohled na úlohu sportu v historickém kontextu odkryl dvě skutečnosti. První je ta, že 

sport, i když mnohdy v jiné formě a podobě než ho známe dnes, provází člověka téměř po 

celou dobu jeho existence. Pravděpodobným důvodem, proč si tento fenomén dokázal 

téměř vždy najít své místo, je jeho význam pro společnost i pro jednotlivce. Společnost díky 

sportu dokáže sledovat společné zájmy a sjednotit se v případě potřeby, jedinec pak může 

získat díky sportu nesmrtelnost a obdiv ostatních. Tyto dvě vlastnosti přispívají k popularitě 

sportu. Druhá skutečnost odráží paralelní vývoj sportu a společnosti. Nové potřeby 

a možnosti člověka se vždy do jisté míry promítají také ve sportovním dění. 

Z výsledku výzkumu popularity sportu v ČR mezi studenty středních a základních škol 

vyplývá, že je sport v dané věkové kategorii oblíbený a často vyhledávaný jak aktivně, tak i 

pasivně. 

98% mladých lidí provozuje sportovní činnost. 54% se sportu věnuje aktivně a pravidelně 

a 44% sportuje rekreačně. Denně sport sleduje 24% této populace, pravidelně pak 27%. 

Nepravidelně nebo jen občas se o sport zajímá 37% mladých lidí. O sport se vůbec nezajímá 

pouze 12% respondentů. 

Nejsledovanějším masovým médiem pro získávání informací ze sportovního světa je 

jednoznačně televize, a to zejména kanály české televize. Velkou měrou tomu jistě 
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napomáhá relativně nový sportovní kanál veřejnoprávní televize ČT 4 Sport, jenž vysílá 

přenosy i méně populárních a ne tolik známých sportů. Tuto skutečnost považuji to za velice 

pozitivní krok a to zejména z toho důvodu, že tento nový sportovní kanál napomáhá širší 

veřejnosti představit menšinové, mediálně méně frekventované sporty. 

Jako druhé nejpoužívanější médium ke sledování sportovních zpráv využívají naši 

studenti internet. Toto médium zažívá v poslední době velký boom a stále více mladých lidí 

jej využívá ke sledování online přenosů a průběžných výsledků. A to nejen v případě, že 

nemohou být na daném sportovišti či doma u televizních obrazovek. 

Nejvíce oblíbenými kolektivními sporty jsou fotbal, lední hokej, basketbal, florbal a volejbal. 

Víceméně ty sporty, které jsou všeobecně nejvíce známé a ve kterých Česká republika 

dosahuje řady úspěchů. 

Mezi individuálními sporty si mezi studenty základních a středních škol nejlépe vedou 

atletika, cyklistika, tenis, plavání a lyžování. I v kategorii individuálních sportů se jedná 

o sporty, ve kterých naši reprezentanti dosáhli řady evropských i světových úspěchů. 

Výsledky získané tímto výzkumem mohou být využity například v oblasti podnikání a médií. 

Podnikatelské subjekty mohou využít zjištěných informací jako podkladu pro efektivní 

rozhodování o tom, jaké sporty podporovat formou sponzoringu. Média pak mají možnost 

využít získané údaje k zodpovězení otázky, které sporty vysílat, aby bylo dosaženo 

požadované divácké sledovanosti. 

Vzhledem k výsledkům výzkumu musím konstatovat, že situace mezi studenty středních 

a základních škol je velmi pozitivní. Mnoho mladých lidí aktivně sportuje a sport začíná brát 

jako součást svého životního stylu. Nezanedbatelný podíl na této skutečnosti má rozhodně 

zvýšená medializace sportu. Toto se samozřejmě odráží v rozsahu sportovních aktivit 

mladých lidí, který má neustále stoupající tendenci. Domnívám se, že se jedná o velice 

příjemné zjištění, neboť sport přispívá nejen k dobré fyzické kondici a je prospěšný pro zdraví 

nejen školou povinných studentů, ale je také prostředkem v boji proti negativním sociálním 

jevům dnešní společnosti. 
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Seznam použitých zkratek 
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ČSTS 
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FTVS 
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SDTJ 
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Autoklub české republiky 

Asociace školních sportovních klubů 

Asociace tělovýchovných jednot a klubů 

Česká asociace sportu pro všechny 

Česká obec sokolská 

česká republika 

Československý tělovýchovný svaz 

Český svaz tělesné výchovy a sportu 

Dělnická tělovýchovná jednota 

Fakulta tělesné výchovy a sportu 

Institut tělesné výchovy a sportu 

Klub českých turistů 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 

Svaz dělnických tělocvičných jednot 

Sdružení sportovních svazů 

Sdružení technických sportů a činností 

Ústřední národní tělovýchovný výbor 
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Sportovní svazy občanských sdružení v tělovýchově a sportu v České republice 

Český svaz tělesné výchovy a sportu 

Sdružené sportovní svazy (statut- řádný člen}: 

• Český svaz akrobatického • český svaz jachtingu 

rock and rollu • česká jezdecká federace 

• česká asociace amerického fotbalu Český svaz jógy • 

• český atletický svaz český svaz juda • 
• Český badmintonový svaz Český svaz kanoistů • 
• česká baseballová asociace Česká unie kolečkových bruslí • 
• česká basketbalová federace český korfbalový svaz • 

• Českomoravský billiardový svaz Český krasobruslařský svaz • 

• Český svaz bobistů a skeletonistů Svaz kulturistiky a fitness České • 

• česká unie bojových umění republiky 

• Česká boxerská asociace • Český svaz kuší 

• český svaz curlingu • Česká kuželkářská a bowlingová 

• Český svaz cyklistiky federace 

česká asociace extrémních sportů • česká lakrosová unie • 

česká florbalová unie • Český svaz ledního hokeje • 

českomoravský fotbalový svaz • český lukostřelecký svaz • 

Česká golfová federace • Svaz lyžařů české republiky • 

Česká gymnastická federace • Český svaz metané • 

český svaz házené • český minigolfový svaz • 

českomoravský svaz hokejbalu • Český svaz moderní gymnastiky • 

Český horolezecký svaz • český svaz moderního pětiboje • 

Horská služba ČR • česká Muay-Thai Asociace • 
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• Svaz národní házené • česká softballová asociace 

• český nohejbalový svaz • česká asociace squashe 

• český svaz orientačního běhu • česká asociace stolního tenisu 

• Česká asociace pétanque klubů • český svaz Taekwon-Do ITF 

• Český svaz plaveckých sportů • Český tenisový svaz 

• český svaz pozemního hokeje • český svaz triatlonu 

• Česká asociace sportů psích spřežení • Česká asociace univerzitního sportu 

• Asociace rádiového orientačního • Český veslařský svaz 

běhu ČR • český svaz vodního lyžování 

• český svaz rekreačního sportu český svaz vodního motorismu • 

• česká rugbyová unie Český svaz vodního póla • 

• český svaz rychlobruslení Český volejbalový svaz • 

• šachový svaz České republiky Český svaz vzpírání • 

• českomoravská sáňkařská asociace 
Svaz zápasu ČR • 

• Český šermířský svaz 
Unie zdravotně postižených sportovců • 

• Český svaz silového trojboje České republiky 

• Český svaz skibobistů 

Přidružené sportovní svazy (statut - přidružený člen}: 

• Asociace bazénů a saun ČR 

• Asociace plaveckých škol 

• Asociace pracovníků v regeneraci 

• Česká asociace Go 

• česká foosballová organizace 

• český bridžový svaz 

• Česká racketlonová asociace 
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• český rybářský svaz 

• český svaz koloběhu 

• Český svaz mariáše 

• Unie šipkových organizací ČR 

• Paintball Games Bohemia 

• Sdružení zimních stadionů v ČR 

• Unie armádních sportovních klubů ČR 

• Unie hráčů stolního hokeje 

• Česká unie sportu v přetahování lanem 

• česká Bowls Asociace 

• Česká asociace cheerleaders 

• Česká ricochetová asociace, o.s. 
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česká obec sokolská 

• aerobic • horolezectví • národní házená 

• aikido • jachting • nohejbal 

• arm sport • jezdectví • orientační běh 

• atletika • judo • plavání 

• badminton • kanoistika • polní kuše 

• baseball • karate • pozemní hokej 

• basketbal • kendo • psí spřežení 

• beerkers • kick-box • rafting 

• billiard • kopaná žen • akrobatický rokenrol 

• bojové techniky • korfbal • rugby 

• box • koulená • sálová kopaná 

• bridge • krasojízda • silový trojboj 

• capoiera • kulturistika • skateboard 

• country • kuželky • softball 

• cyklistika (sálová, • Ia kros • soft-tenis 

horská kola) • lední hokej • sportovní gymnastika, 

• estetická gymnastika eurotýmy, sportovní • lukostřelba 

• florbal akrobacie 
• lyžování 

footbag • stolní hokej • • malá kopaná 

fotbal • stolní tenis • • mariáš 

• sumó • futsal • mažoretky 

• šachy • golf • metaná 

• historický šerm • házená • moderní gymnastika 

• šipky (i elektronické) • hokej bal • motorismus 
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• taekwondo • trampolíny • vzpírání 

• tanec (společenský a • triatlon • windsurfing 

moderní) • vodní spqrty • zápas 

• tenis • volejbal • zdravotně postižení 

Sdružení sportovních svazů české republiky 

• Aeroklub České republiky 

• česká asociace akademických technických sportů 

• Český kynologický svaz 

• Český radioklub 

• Český svaz biatlonu 

• Moravskoslezský kynologický svaz 

• Svaz branně-technických sportů české republiky 

• Svaz modelářů České republiky 

• Svaz českých potápěčů 

• Svaz potápěčů Moravy a Slezska 

• Svaz vodáků Moravy a Slezska 

• Svaz vodáků České republiky 

• Svaz vojáků v záloze české republiky 

• Svaz záchranných brigád kynologů České republiky 

• Ústřední automotoklub české republiky 

• Zálesák - svaz pro pobyt v přírodě 
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česká asociace sportu pro všechny 

• Česká asociace přetláčení rukou 

• českomoravský stepařský svaz 

• Českomoravská taneční organizace 

• český svaz aerobiku 

• Český svaz tanečního sportu 

• Unie jógy 

Autoklub české republiky 

• Federace automobilového sportu AČR 

• Federace motocyklového sportu AČR 

• Asociace Kartingu AČR 

• Svaz minikár AČR 

• Automobilové orientační soutěže AČR 

• Asociace Veteran Car Clubů AČR 

• Asociace Caravan Clubů v AČR 

• Svaz zdravotně postižených motoristů AČR 

• Svaz závodníků veteránů v AČR 
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Originální dotazník popularity sportů a jejich sledovanosti v médiích 

, o " 

DOTAZNIK POPULARITY SPORTU V CR MEZI STUDENTY 
STŘEDNÍCH A ZÁKLADNÍCH ŠKOL 

Při vyplňování zakroužkujte označení příslušné varianty odpovědi, ostatní prosím vypište. 
Tento dotazník je anonymní a slouží pouze ke studijním účelům. 
Myslete prosím na letní i zimní sporty. 
Děkuji za pravdivé a upřímné vyplnění Vašeho dotazníku. 

1. Pohlaví: 
a) muž 

b) žena 

2. Věk 

a) 6 - Slet 
b) 9 - 121et 
c) 13 - 161et 
d) 17 - 191et 

3. Typ ~koly ve kterém studujete: 
a) základní 
b) střední 

4. Počet obyvatel v obci, kde žijete 
a) do S 000 obyvatel 
b) S 001-100 000 obyvatel 
c) vrce než 100 000 obyvatel 

S. Sportujete sám I sama: 
a) Ano - aktivně, závodně - sport/y: 

b) Ano - nepravidelně, rekreačně - sport/y: 

c) Ne 

6. Zajímáte se o sport, sledujete sport nebo zprávy o sportu (TV, noviny apod.): 
a) ano - denně 

b) ano - často, pravidelně 

c) ano - nepravidelně, občas 

d) ne 
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7. Pokud sledujete sport, ve kterých médifch? (možnost zatržení více odpovědí): 
a) TV b) tisk c) rozhlas 
a-1) ČT b-1) Sport d) internet 
a-2) Nova b-2) MF Dnes e) jiné: .............................. . 
a-3) Prima b-3) Právo .................................... .. 
a-4) jiné: ................. b-4) Hospodářské noviny ..................................... . 

......................... b-5) Lidové noviny .................................... .. 

......................... b-6) Blesk 

......................... b-7) jiné: .......................... . 

8. O které sporty se nejvíce zajímáte: 

a) ················································································· 
b) ················································································· 
c) ................................................................................ . 
d) ............................................................................... .. 
e) ................................................................................ . 

f) ............................................................................... .. 

9. O které sporty se vůbec nezajímáte: 
a) ................................................................................ . 
b) ............................................................................... .. 
c) ................................................................................ . 
d) ................................................................................ . 

e) ................................................................................ . 
f) ................................................................................ . 

10. Které z níže uvedených sportovních potřeb vlastníte a jaká je jejich přibližná cena: 
Vybavení: Pfibližná cena: 

a) sjezdové lyže ................................. .. 
b) běžecké lyže ................................. .. 
c) snowboard ................................. .. 
d) tenisová raketa ................................. .. 
e) squashová raketa .................................. . 
f) jízdní kolo .................................. . 
g) hokejové vybavení .................................. . 
h) brusle na lední hokej I krasobruslení ................................. .. 
i) kolečkové brusle ................................. .. 
j) kopačky .................................. . 
k) jiná speciální obuv: ............................................ .. ................................ . 
I) fotbalový míč .................................. . 
m) jiný míč: .............................................................. . ................................. . 
n) jiné vybavení: ..................................................... . ................................. . 
o) jiné vybavení: ..................................................... . ................................ .. 

11. Poznámka (volné vyjádření): 
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